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Podstawą opracowania są wyniki Szybkiego Monitoringu NBP, przeprowadzonego w czerwcu 
2010 r. na próbie 996 podmiotów niefinansowych, reprezentujących wszystkie sekcje PKD 
(poza rolnictwem, rybołówstwem i leśnictwem), zarówno sektor niepubliczny, jak i publiczny, 
przedsiębiorstwa z sektora MSP oraz duże jednostki. 
 
Dodatkowym źródłem informacji w tej edycji raportu są wyniki Ankiety Rocznej NBP (AR 
NBP), przeprowadzonej między drugą połową kwietnia a końcem maja br. na próbie 838 
podmiotów niefinansowych. AR NBP jest badaniem prowadzonym przez NBP nieprzerwanie od 
1995 r. Wyniki AR NBP zostały przedstawione głównie w postaci ramek. 
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Synteza 

W świetle wyników Szybkiego Monitoringu NBP oraz danych statystyki publicznej można 

sformułować następujące wnioski w obszarze koniunktury gospodarczej: 

 Sytuacja sektora przedsiębiorstw w II kw. br. poprawiła się, co było głównie związane z 

wyraźnym wzrostem popytu. W ocenie przedsiębiorstw nie należy jednak oczekiwać równie 

silnego wzrostu w III kw. Utrzymuje się niska aktywność inwestycyjna. Niepewność 

oczekiwanych zmian koniunktury sprawia, że wiele przedsiębiorstw wciąż wstrzymuje się z 

rozpoczęciem nowych przedsięwzięć, mimo braku poważniejszych barier w finansowaniu 

projektów inwestycyjnych, zwłaszcza ze środków własnych. Słabe oznaki ożywienia inwestycji 

pojawiły się na razie tylko w wybranych grupach przedsiębiorstw. 

1. W II kw. przedsiębiorstwa odczuły wyraźne złagodzenie trudności ze znalezieniem 

odbiorców na swoje produkty oraz odnotowały wzrost wykorzystania mocy 

produkcyjnych. Skala wzrostu była przy tym znacząca, a złagodzenie bariery 

popytowej zaobserwowano w większości branż i klas, w tym zarówno w grupie 

eksporterów, jak i wśród przedsiębiorstw sprzedających swoje produkty wyłącznie na 

rynku krajowym. Bariera popytu pozostała jednak najważniejszym problemem sektora 

przedsiębiorstw, a stopień wykorzystania mocy produkcyjnych, zwłaszcza na tle 

innych krajów UE, wydaje się wciąż relatywnie niski. 

2. W III kw. przedsiębiorstwa spodziewają się spadku tempa odbudowy popytu i w 

efekcie można również oczekiwać nieco niższej dynamiki produkcji niż w II kw. Może 

być to związane z obawami co do skutków powodzi - co czwarta firma w próbie liczy 

się ze spadkiem sprzedaży z tej przyczyny. Jednocześnie przedsiębiorstwa nie 

przewidują znaczącego przyspieszenie tempa poprawy sytuacji w kraju. Sytuacja 

bieżąca jest wprawdzie oceniana relatywnie dobrze, ale jej dalszej poprawy w ciągu 

następnych 12 miesięcy spodziewa się tylko co piąte przedsiębiorstwo. 

3. Poprawiła się opłacalność sprzedaży eksportowej. Mimo to eksporterzy oczekują 

obniżenia tempa wzrostu popytu. Prognozy eksportu pogorszyły się kw/kw i pozostają 

cały czas wyraźnie poniżej długookresowej średniej. Dzieje się tak mimo poprawy 

koniunktury w Niemczech, a więc u naszego najważniejszego odbiorcy zagranicznego. 

Przedsiębiorstwa relatywnie dobrze oceniają kondycję swoich zagranicznych 

partnerów handlowych i przewidują jej dalszą poprawę. Wyjaśnieniem dla spadku 

optymizmu prognoz eksportu mogą być obawy o trwałość ożywienia gospodarczego 

wśród głównych partnerów handlowych Polski oraz niepewność związana ze 

stabilnością kursu walutowego. 

4. W ślad za wzrostem stopnia wykorzystania mocy produkcyjnych przedsiębiorstwa 

zamierzają zwiększać liczbę pracowników. Poprawa planów zatrudnienia 

obserwowana jest nieprzerwanie od ponad roku. Trzeba jednak zauważyć, że saldo 
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zmian wskaźnika jest wciąż bliskie zeru, co oznacza, że liczba pracujących będzie 

rosła powoli. 

5. W okresie nasilenia skutków kryzysu stopa bezrobocia wzrosła w mniejszym stopniu 

niż w poprzedniej fazie recesji. Wzrost płac wciąż nie będzie znaczący, a przy tym 

niższy niż sugerowały to plany na II kw., niemniej jednak ze względu m.in. na 

problemy z pozyskaniem specjalistów w niektórych zawodach oraz dobrą sytuację 

finansową sektora przedsiębiorcy są bardziej skłonni ulegać żądaniom pracowników. 

6. Przedsiębiorstwa nadal niekorzystnie oceniają klimat inwestycyjny. Pojawiły się 

jednak pierwsze symptomy ożywienia. Wzrost inwestycji jest możliwy zwłaszcza w 

dużych przedsiębiorstwach oraz w grupie eksporterów. Jak dotąd sygnały te są jeszcze 

słabe i efekt dla inwestycji w III kw.  może być niewielki. Zwiększeniu aktywności 

inwestycyjnej sprzyjać powinna kontynuacja wzrostu stopnia wykorzystania mocy 

produkcyjnych i utrzymanie wysokiego poziomu własnych środków finansowych, 

pozwalające na samofinansowanie inwestycji. Poza barierą popytu przedsiębiorstwa 

nie widzą przy tym innych większych barier dla rozpoczęcia nowych przedsięwzięć.  

7. Utrzymało się niskie zainteresowanie kredytem bankowym. Wśród przyczyn niskiego 

popytu na finansowanie bankowe można nadal wymienić niewielkie inwestycje, 

wysokie zasoby środków własnych oraz słabą dostępność kredytu. Większość 

respondentów jest zdania, że ich poziom zadłużenia kredytowego jest optymalny, 

brak jest zatem wyraźnych przesłanek by rosło zadłużenie wobec banków. Odsetek 

firm planujących zaciąganie nowych kredytów w III kw. nieznacznie wzrósł (kw/kw), 

ale na tle danych historycznych jest to wciąż relatywnie niewielka grupa firm. Z 

kredytu nadal rzadziej korzystają przedsiębiorstwa znajdujące się w dobrej sytuacji, 

rośnie też procent inwestorów finansujących inwestycje ze środków własnych. 

Sytuacja ta może się odwrócić w przypadku, gdy przedsiębiorstwa zaczną inwestować 

na większą skalę i środki własne okażą się niewystarczające by zrealizować duże 

rozwojowe przedsięwzięcia.  

8. Sytuacja płynnościowa sektora przedsiębiorstw w II kw. wciąż była relatywnie dobra, 

niemniej jednak uległa ona lekkiemu pogorszeniu, a zaobserwowana poprawa obsługi 

zadłużenia kredytowego została dokonana kosztem pogorszenia obsługi zadłużenia 

pozabankowego. Choć o poważnych zatorach płatniczych informuje 13% 

przedsiębiorstw, to tylko połowa tej grupy uważa ten problem za istotną barierę 

rozwoju. Występowanie zatorów płatniczych nie musi przy tym oznaczać problemów z 

płynnością finansową przedsiębiorstwa. Część firm, w których otoczeniu istnieją 

zatory, terminowo reguluje własne zobowiązania. 

9. Rośnie odsetek przedsiębiorstw prognozujących podwyżki cen surowców i 

podnoszących ceny własnych wyrobów. Również oczekiwania inflacyjne uległy 
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wyraźnemu podwyższeniu. Niewielka część wzrostu cen produktów jest w opinii 

ankietowanych efektem powodzi, która może mieć większy wpływ na wzrost cen 

surowców i negatywnie odbić się na zyskach przedsiębiorstw. 

10. Zanotowano wyraźną poprawę marż na sprzedaży krajowej i zagranicznej. Wynikała 

ona głównie z przeprowadzonych podwyżek cen. Przedsiębiorstwa nadal starają się 

ograniczać koszty, ale dotyczy to częściej słabszych firm i nie ma większego wpływu 

na marże. Przeprowadzane redukcje kosztów są przy tym coraz rzadsze. 

11. Ocena sytuacji ekonomicznej wewnątrz badanej próby pozostała zróżnicowana. 

Przypomnijmy, że kryzys najpierw dotknął eksporterów, przetwórstwo przemysłowe, 

handel i transport, z pewnym opóźnieniem odczuło go budownictwo, a na końcu 

usługi. W okresie, gdy firmy usługowe dopiero wchodziły w fazę spowolnienia, 

sytuacja w przetwórstwie, w tym przede wszystkim u eksporterów, zaczęła się 

poprawiać. Ostatnie dane pokazały nieznaczne spowolnienie tempa poprawy sytuacji 

w przetwórstwie przemysłowym, wyraźne odbicie branży budowlanej oraz 

pogorszenie, aczkolwiek najprawdopodobniej przejściowe, sytuacji w usługach. 

Przetwórstwo, mimo wcześniejszej poprawy, znajduje się nadal w słabej sytuacji. 

Najlepszą kondycją odznaczają się obecnie: energetyka i budownictwo. W obu 

przypadkach możemy mówić zarówno o dobrej sytuacji na tle pozostałych branż, jak i 

w ujęciu historycznym. 
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1. Sytuacja ekonomiczna  
 
W II kw. br. sytuacja w sektorze przedsiębiorstw nieznacznie się poprawiła, czemu sprzyjał wzrost

wykorzystania mocy produkcyjnych i spadek bariery popytowej. Jednocześnie jednak zanotowano spadek

optymizmu prognoz na III kw. br., co może być związane z oczekiwanym w tym okresie wyhamowaniem

dynamiki sprzedaży, w tym przewidywanym obniżeniem tempa eksportu. 
 
 

Bieżące oceny sytuacji ekonomicznej 
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Rys. 2 Oceny sytuacji ekonomicznej – struktura próby 
w % 

 W II kw. br. przedsiębiorstwa nieco bardziej 

optymistycznie oceniły swoją kondycję niż w 

poprzednim kwartale. Wskaźnik sytuacji ekonomicznej 

BOSE1 wzrósł kw/kw i był wyraźnie wyższy niż w 

analogicznym okresie ub.r. Za bardzo dobrą lub 

przynajmniej dobrą swoją sytuację uznało 75% firm, 

wobec 74,3% w poprzednim kwartale. 

 Najczęściej wymienianym źródłem trudności 

pozostaje niski popyt. Jednak zauważalna jest 

znacząca poprawa sytuacji w tym obszarze w 

przeważającej większości analizowanych klas 

przedsiębiorstw. Znacząco zwiększył się przy tym 

odsetek firm, które żadnych większych trudności nie 

obserwują. Inne napotykane obecnie przez 

ankietowanych problemy to przede wszystkim 

wahający się i niekorzystny kurs złotego względem 

walut obcych, wysokie bądź rosnące koszty 

działalności oraz silna konkurencja rynkowa.   

Prognozy sytuacji ekonomicznej 
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Rys. 3 Wskaźnik prognoz sytuacji ekonomicznej 
przedsiębiorstw WPSE   

 Ankietowani oczekują niższego tempa 

poprawy sytuacji w III kw. br. Wskaźnik prognoz 

sytuacji WPSE2 po korekcie sezonowej spadł o 2,2 pp. 

względem poprzedniego kwartału (por. Rys. 3). 

Poprawy sytuacji w III kw. oczekuje 22% 

przedsiębiorstw, zaś pogorszenia spodziewa się 

niespełna 6% firm.  

 

                                         
1 Wskaźnik BOSE stanowi różnicę sald odsetka firm w bardzo dobrej i dobrej sytuacji oraz odsetka firm w słabej, złej i bardzo złej sytuacji 
2 Wskaźnik WPSE stanowi różnicę sald odsetka firm oczekujących poprawy sytuacji oraz odsetka firm oczekujących pogorszenia 
sytuacji 
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Oceny i prognozy sytuacji – analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 4 Wskaźnik bieżącej oceny sytuacji ekonomicznej 
BOSE w sekcji Przetwórstwo przemysłowe, 
Budownictwo oraz Handel 
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Rys. 5 Wskaźnik bieżącej oceny sytuacji ekonomicznej 
BOSE w branżach usługowych  
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Rys. 6 Wskaźnik prognoz sytuacji ekonomicznej WPSE 
w sekcji Przetwórstwo przemysłowe, Budownictwo, 
Handel oraz w pozostałych usługach 

 Poprawa sytuacji nie była obserwowana we 

wszystkich analizowanych klasach. Swoją kondycję 

lepiej oceniło budownictwo, transport, a także 

energetyka. W handlu oraz pozostałych usługach 

sytuacja pogorszyła się, natomiast w przetwórstwie 

przemysłowym nie zaobserwowano istotnych zmian. 

Poprawę zanotowano zarówno w grupie eksporterów 

jak i nieeksporterów, zmiany te nie były jednak duże. 

 Po trwającej rok poprawie, kondycja 

przetwórstwa w II kw. została oceniona podobnie jak w 

I kw., pozostając tym samym poniżej swojej średniej 

długookresowej. Problemem najważniejszym dla tej 

sekcji jest nadal niski popyt, niemniej trudności ze 

znalezieniem odbiorcy w ostatnim roku wyraźnie 

zmniejszyły się. W III kw. firmy przetwórcze oczekują 

wolniejszego tempa poprawy niż sugerowały 

oczekiwania na II kw. WPSE dla tej sekcji przyjął 

jednak relatywnie wysoką wartość - powyżej swojej 

długookresowej średniej. 

 Wyraźną poprawę zanotowało budownictwo. 

Dotyczyło to zarówno sytuacji bieżącej, jak i 

oczekiwanej (wskaźniki BOSE i WPSE dla tej sekcji 

znajdują się powyżej swoich długookresowych 

średnich). Poprawa była obserwowana wraz ze 

zmniejszeniem się bariery popytowej, niemniej jest to 

wciąż branża, w której różne trudności są najsilniej 

odczuwane. Największym problemem dla firm 

budowlanych jest obecnie silna konkurencja. 

 Pogorszyła się sytuacja w handlu oraz usługach. W 

branżach usługowych BOSE spadł poniżej swoich 

długookresowych średnich wartości. Usługi bardzo 

dobrze radziły sobie w okresie nasilenia zjawisk 

kryzysowych, z pewnym opóźnieniem kondycja tej 

grupy zaczęła jednak słabnąć. 
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Do problemów firm usługowych nie można jednak zaliczyć ani niskiego popytu, ani silnej konkurencji – 

obie bariery oceniane są tam nadal jako niskie. Pogorszenie ocen sytuacji w tej grupie może być 

odbiciem pogorszenia nastrojów społecznych w związku z powodzią i tragedią smoleńską. Zauważono 

jednak również problemy w postaci wyraźnego spadku płynności3. Natomiast oczekiwania firm 

usługowych na III kw. są optymistyczne – wskaźnik WPSE przekroczył swoją długookresową średnią 

wartość po półtorarocznym okresie wyraźnego pesymizmu w prognozach tej grupy. Poprawa ta wraz z 

obserwowanym optymizmem przedsiębiorstw usługowych w odniesieniu do sytuacji w kraju (por. Ramka 

1, str. 12) może sugerować, że pogorszenie nastrojów było krótkotrwałe. 
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Rys. 7 Wskaźnik bieżącej oceny sytuacji ekonomicznej 
BOSE w podziale na nieeksporterów oraz eksporterów, 
w tym wyspecjalizowanych  
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Rys. 8 Wskaźnik prognoz sytuacji ekonomicznej WPSE 
w podziale na nieeksporterów oraz eksporterów, w tym 
wyspecjalizowanych  
 

 Utrzymuje się wyraźna różnica w optymizmie ocen 

sytuacji między przedsiębiorstwami nie korzystającymi 

z kredytu oraz kredytobiorcami. Firmy nie sięgające po 

kredyt są obecnie w lepszej sytuacji niż 

przedsiębiorstwa finansujące swoją działalność ze 

środków bankowych. Podobne różnice zanotowano 

wcześniej w 2004 r. Z danych F-01/I-01 wynika, że 

wtedy mogło to mieć związek z dynamicznym wzrostem 

zysków pozwalającym przedsiębiorstwom redukować 

zobowiązania wobec banków, mimo rosnących 

wydatków inwestycyjnych. Obecna sytuacja jest co 

prawda odmienna niż w roku akcesji, niemniej 

ponownie wydaje się, że lepiej radzące sobie 

przedsiębiorstwa rezygnują z zadłużania się w bankach. 

 Zarówno eksporterzy, jak i nieeksporterzy 

odnotowali niewielką poprawę sytuacji. Była ona 

obserwowana wraz z osłabieniem bariery popytowej i 

wzrostem wykorzystania mocy produkcyjnych. W obu 

tych klasach poprawiły się również marże zysku. Tylko 

w grupie eksporterów wyspecjalizowanych wzrósł 

optymizm oczekiwań na III kw. W przedsiębiorstwach 

nie eksportujących oraz w grupie eksporterów 

niewyspecjalizowanych wskaźnik WPSE zmniejszył się w 

ujęciu kwartalnym. 

Poprawa sytuacji miała miejsce wyłącznie w przedsiębiorstwach prywatnych, w tym szczególnie 

w firmach należących do kapitału zagranicznego. Przedsiębiorstwa publiczne poinformowały o dość 

wyraźnym pogorszeniu własnej kondycji. Sytuacja w tym sektorze pogorszyła się mimo zmniejszenia 

bariery popytowej. 

 

                                         
3 Więcej na ten temat w rozdziale „Płynność finansowa przedsiębiorstw” 
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Rys. 9 Economic sentiment indicator (ESI) w UE  
źródło: Eurostat4 

 W okresie nasilenia zjawisk kryzysowych w 

latach 2008-2009 polska gospodarka radziła sobie 

lepiej niż inne kraje UE. W okresie ożywienia 

przewaga ta jednak zniknęła. Sugeruje to zachowanie 

wskaźnika ESI dla UE-27, który w połowie 2009 r. 

najpierw zrównał się ze wskaźnikiem dla Polski, 

następnie, po roku, przewyższył go.  

 W maju i czerwcu br. nastąpiła niewielka 

korekta ocen klimatu koniunktury w całej Unii, w tym  

też w Polsce, gdzie spadek był nieco głębszy (patrz Rys. 9). Krajem, który nie odnotował takiego 

spadku, i który bardzo szybko obecnie odbudowuje optymizm ocen są Niemcy, co z punktu widzenia 

możliwości zbytu jest dla polskich eksporterów bardzo korzystne. 

 
Powódź i jej konsekwencje  

 Ponad połowa przedsiębiorstw (53,7%) przewiduje, że powódź będzie miała wpływ na ich sytuację 

ekonomiczną. W większości wypadków wpływ ten jest niekorzystny (45,2%), aczkolwiek jego siła jest 

raczej niewielka.  
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Rys. 10 Skutki powodzi z maja br. dla sytuacji 
przedsiębiorstwa w 2010 r. (lub w dłuższym okresie) 
 

Tab. 1 Skutki powodzi - wpływ zmiany cen nabywanych 
surowców i materiałów na ceny sprzedawanych 
wyrobów i usług (dane w %) 

zmiany cen wyrobów zmiany cen 
surowców spadek bez zmian wzrost 
spadek 50,0 45,8 4,2 

bez zmian 1,8 95,2 3,1 

wzrost 2,4 69,7 28,0 

Tab. 2 Skutki powodzi - wpływ zmiany wielkości 
sprzedaży na ceny sprzedawanych wyrobów i usług 
(dane w %) 

zmiany cen wyrobów zmiany 
sprzedaży spadek bez zmian wzrost 
spadek 9,1 76,5 14,5 

bez zmian 0,8 93,6 5,6 

wzrost 2,5 77,1 20,3 
 

 Wiele przedsiębiorstw widzi jednak także 

pozytywne efekty popowodziowe (23,1%). W dużej 

części ocena nie jest jednoznaczna – firmy oceniają 

powódź w pewnych obszarach negatywnie, w innych 

zaś – pozytywnie. Wyłącznie niekorzystne 

konsekwencje powodzi widzi 30,6% ankietowanych 

przedsiębiorstw, wyłącznie dodatnie – 8,5%. 

 Skutki, o których mowa, badane były w zakresie 

wielkości sprzedaży, w odniesieniu do wyniku 

finansowego, w obszarze cen surowców lub 

materiałów, w zakresie cen produktów własnych bądź 

w obszarze inwestycji. 

 W przewidywaniach przedsiębiorstw najsilniejsze 

będą konsekwencje powodzi dla kształtowania się cen 

surowców i materiałów oraz dla wielkości sprzedaży. 

Spadek sprzedaży i wzrost cen surowców wpłynął 

negatywnie na wynik finansowy przedsiębiorstw. 

Natomiast niewielka część firm przewiduje wzrost cen 

własnych wyrobów/usług, spowodowany powodzią. Aż 

70% przedsiębiorstw, przewidujących wzrost cen 

surowców i materiałów, nie zamierza przenosić tego 

                                         
4 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.do?tab=table&init=1&language=en&pcode=teibs010&plugin=1 
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Tab. 3 Skutki powodzi w branżach (‘pozytywne’ – tj. 
choć jeden skutek pozytywny, ‘negatywne’ - choć jeden 
skutek negatywny; te grupy nie są rozłączne) 

 pozytywne negatywne 
Ogółem 23,1 45,2 

Budownictwo 22,2 55,6 

Handel 28,4 43,8 

Przemysł 25,8 46,1 

Usługi 10,1 38,8  

wzrostu na ceny własne, a przeniesie go - jedynie 28%. 

Jednocześnie ok. 14,5% firm prognozujących redukcję 

sprzedaży planuje zrekompensować to zwiększaniem 

cen swoich produktów i aż 20% wykorzysta zwiększenie 

obrotów do wzrostu cen. 

Rzadko przewidywane są efekty w obszarze inwestycji, 

zarówno pozytywne, jak i negatywne.  

 O wpływie powodzi na swoją sytuację najczęściej informuje budownictwo – aż 55,6% firm 

budowlanych sygnalizuje swoje obawy, ale też 22,2% spodziewa się pozytywnych efektów. W usługach 

negatywne konsekwencje powodzi są najrzadsze, ale też najmniej przedsiębiorstw oczekuje 

pozytywnych skutków. 

 

Ramka 1 Oceny sytuacji w kraju i za granicą (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 11 Oceny sytuacji gospodarczej w kraju 
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Rys. 12 Prognozy rozwoju sytuacji gospodarczej w 
kraju w ciągu następnych 12 miesięcy 

57,2 16,0 18,06,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

b.dobra dobra słaba zła b.zła trudno powiedzieć  
Rys. 13 Oceny sytuacji największych zagranicznych 
kontrahentów 
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Rys. 14 Prognozy rozwoju sytuacji gospodarczej 
największych zagranicznych kontrahentów w ciągu 
następnych 12 miesięcy 

W kraju 
Ankietowane przedsiębiorstwa oceniły sytuację 

gospodarczą kraju wyraźnie lepiej niż rok wcześniej. 
Największy wzrost optymizmu zauważono w przemyśle, 
w tym zwłaszcza w przetwórstwie przemysłowym, a 
zatem w sekcji, w której rok temu sytuację oceniano 
najbardziej pesymistycznie. Najmniej poprawiły się 
oceny w grupie firm usługowych, tj. w 
przedsiębiorstwach, które w okresie nasilenia zjawisk 
kryzysowych nie odczuwały większych problemów. W 
podziale wg rynku przeznaczenia bardziej poprawiły się 
oceny sytuacji w grupie eksporterów niż w 
przedsiębiorstwach zorientowanych na rynek krajowy. 

Oczekiwania odnośnie zmian sytuacji w kraju w 
ciągu najbliższych 12 miesięcy odznaczają się lekkim 
optymizmem. Poprawy spodziewa się 23% firm, zaś 11% 
przedsiębiorstw liczy się z pogorszeniem. Taki rozkład 
odpowiedzi sugeruje dalsze niezbyt dynamiczne tempo 
odbudowy wzrostu gospodarczego. Najwięcej 
optymizmu w ocenie przyszłości zawierają prognozy 
firm usługowych oraz budowlanych, najmniej – handel.   
 
Za granicą 

Po raz pierwszy respondenci zostali zapytani o 
oceny oraz prognozy sytuacji swoich największych 
odbiorców zagranicznych. Oceny okazały się dobre, 
zbliżone5 do ocen sektora polskich przedsiębiorstw, tj. 
samych ankietowanych. Jeśli chodzi o oczekiwania 
odnośnie zmian sytuacji zagranicznych kontrahentów, 
to cechowała je spora niepewność – co trzeci badany 
nie potrafił przewidzieć ich kierunku. W pozostałej 
grupie dominowały firmy nie przewidujące większych 
zmian, zaś tam gdzie w opinii badanych zmiany miały 
nastąpić wyraźnie przeważali optymiści. 
  

 
 

                                         
5 Po odfiltrowaniu z próby firm, które nie współpracują z zagranicznymi kontrahentami oraz wyeliminowaniu odpowiedzi 
„trudno powiedzieć” struktura odpowiedzi na pytanie o oceny sytuacji zagranicznych odbiorców praktycznie nie różniła się 
od struktury odpowiedzi na pytanie o oceny sytuacji samych ankietowanych. 
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Ramka 2 Konkurencja i konkurencyjność; szara strefa (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 15 Jak przedsiębiorstwo ocenia konkurencyjność 
swoich wyrobów na jednolitym rynku europejskim (w 
skali od 0-najniższa ocena, do 5-najwyższa ocena) 
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Rys. 16 Jak przedsiębiorstwo ocenia konkurencję w 
swojej branży na rynku krajowym i zagranicznym  
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Rys. 17 Jak zmienił się zakres „szarej strefy” w 
otoczeniu przedsiębiorstwa  

 

 Konkurencyjność swoich wyrobów na 
jednolitym rynku europejskim ankietowane firmy 
oceniają wysoko, podobnie jak w latach 2004 -2008. 
Średnia ocena wynosi 3,4 (w skali 0 – 5) i wzrosła 
nieznacznie od 2008 r. Blisko połowa firm wystawiła 
swoim produktom dwie najwyższe oceny w 6-
stopniowej skali. Najniższe oceny praktycznie nie są 
uwzględniane przez przedsiębiorstwa (jedynie 4% firm 
wystawiło ocenę 0 lub 1). 
 
 Konkurencja jest stale dla przedsiębiorstw 
problemem i w 2009 r. wzrosła. W SM NBP konkurencja 
plasuje się zawsze wśród kilku najważniejszych barier 
rozwoju przedsiębiorstw.  
83,1% firm, działających na rynku krajowym, uznało 
konkurencję za silną, w tym 29,9% za bardzo silną. 
Jedynie 16,9% uznało konkurencję za słabą lub wręcz 
nieistniejącą. 
Przedsiębiorstwa, operujące na rynkach zagranicznych, 
nieco silniej odczuwają konkurencję w swojej branży. 
Więcej firm uznało konkurencję z bardzo silną (34,1%), 
ale też nieco więcej sygnalizuje brak odczuwalnej 
konkurencji.  
 
 Konkurencja jest skutkiem m.in. istnienia 
„szarej strefy”. Ankietowane przedsiębiorstwa, 
zapytane o jej zakres w swoim otoczeniu, 
poinformowały o nasileniu problemu. Wprawdzie 83,2% 
uznało, że zakres ten utrzymał się bez zmian w relacji 
do 2008 r., ale 13,7% ocenia, że „szara strefa” wzrosła, 
a tylko 3,1% - że zmniejszyła się. 
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Ramka 3 Zmiany w funkcjonowaniu przedsiębiorstw w 2009 r. (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 18 Zmiany wymuszone spowolnieniem 
gospodarczym w 2009 r. 

 Ankietowane przedsiębiorstwa zostały zapytane 
na ile spowolnienie gospodarcze miało wpływ na ich 
funkcjonowanie w 2009 r. i jak oceniają wymuszone 
zmiany z perspektywy możliwości rozwoju w 
przyszłości. Większość (57%) respondentów uznała, że 
w 2009 r., w relacji do 2008 r., nastąpiły istotne 
zmiany w funkcjonowaniu przedsiębiorstw. 
Jednocześnie większość tych zmian została uznanych za 
pozytywne w dłuższej perspektywie. 

 Najwyraźniejszym obszarem takich zmian okazała się struktura kosztów. W większości 
przypadków (ok. 3/4) zmiana struktury kosztów oceniana jest jako korzystna dla firm. Blisko 1/3 
przedsiębiorstw dokonała zmian w zarządzaniu oraz organizacji pracy (takie zmiany przynoszą nieomal 
wyłącznie pozytywne efekty). Wiele firm dokonało przebudowy swojej strategii i długofalowych celów; 
spodziewane efekty tych zmian są w większości także korzystne. Zmieniona struktura finansowania w 
części firm jest oceniana niejednoznacznie, choć dominują oceny pozytywne. Bardzo rzadko 
przedsiębiorstwa decydowały się na zmianę profilu działalności. 
 Zmiany, o których powyżej mowa, przejawiały się w różnych obszarach funkcjonowania 
przedsiębiorstw. Firmy częściej zmniejszały niż zwiększały poziom zatrudnienia i liczbę 
przepracowanych godzin. Wynagrodzenia częściej rosły niż spadały. Ponad ¼ ogółu przedsiębiorstw 
odnotowała wzrost wydajności pracy. Pomimo tego częściej rosły jednostkowe koszty produkcji. Blisko 
połowa respondentów poinformowała o zmianie płynności finansowej, w większości o jej spadku. 
Zarówno rosły, jak i spadały ceny produktów, marże na ogół malały. W mniejszym stopniu 
przedsiębiorstwa zdecydowały się dokonywać zmian wydatków na innowacje i nowe technologie oraz na 
badania i rozwój (w tych dziedzinach częściej rosły niż malały nakłady). Trudno o jednoznaczną ocenę 
tych wszystkich zmian. Ogólnie więcej przedsiębiorstw pozytywnie oceniło zmiany dokonane w 2009 r. z 
perspektywy możliwości własnego rozwoju, włączając w to bezpośrednie efekty spowolnienia, takie jak 
redukcje pracowników. Wyraźnie negatywnie przedsiębiorstwa oceniły wzrost jednostkowych kosztów 
produkcji, zmiany cen własnych produktów oraz spadki marż.  
 

45,1

15,7

30,4

17,4

7,8

20,7

16,2

15,3

8,8

10,9

22,5

23,9

36,1

18,3

28,8

10,6

15,8

39,4

35,6

22,1

38,5

27,7

10,1

15,6

17,1

24,9

14,1

11,2

17,2

66,3

26,3

46,3

56,7

43,4

42,8

54,7

43,0

18,9

26,5

39,6

48,8

50,3

29,5

46,0

21,3 9,4

4,3

14,4

14,7

9,6

12,6

27,0

15,7

8,3

8,8

12,6

25,6

31,0

14,6

22,9

34,7

13,0

17,6

22,7

20,6

17,7

16,3

24,3

7,8

13,4

15,8

17,6

13,4

10,2

18,0

liczba etatowych pracowników

liczba innych niż etatowi pracowników

liczba przepracowanych godzin

przeciętne wynagrodzenia

   w tym: wynagrodzenia podstawowe

   w tym: dodatkowe składniki wynagrodzeń

koszty jednostkowe produkcji 

wydajność

wydatki na badania i rozwój

wydatki na innowacje i nowe technologie

wydatki na reklamę i marketing

ceny głównego produktu/grupy produktów firmy

przeciętne marże 

dźwignia finansowa

płynność finansowa

spadek wzrost razem zmiany      efekty negatywne pozytywne  
Rys. 19 Obszary zmian w funkcjonowaniu przedsiębiorstw w 2009 r. (% wszystkich przedsiębiorstw ) 
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2. Popyt i produkcja 
 
Ankietowane przedsiębiorstwa w II kw. 2010 r. istotnie rzadziej niż w poprzednim badaniu wskazywały na

niewystarczający popyt jako na barierą działalności przedsiębiorstwa. Pomimo tego lekkiemu pogorszeniu

uległy oczekiwania odnośnie popytu i produkcji w III kw.,  jednak obecne poziomy indeksów prognozowanego

popytu oraz produkcji są znacznie wyższe od notowanych przed rokiem. Wolniejszego napływu nowych

zamówień niż w poprzednim kwartale spodziewają się przede wszystkim  przedsiębiorstwa z sekcji „Handel

detaliczny i hurtowy; naprawy”, a także „Przetwórstwo przemysłowe”. 

Pomimo odnotowanej w czerwcu deprecjacji złotego (względem marca) i poprawy  opłacalności sprzedaży

rodzimych produktów na obcych rynkach, ankietowane przedsiębiorstwa były mniej optymistyczne w

prognozowaniu eksportu niż w poprzednim kwartale, co oznacza, że tempo wzrostu sprzedaży eksportowej w

najbliższej przyszłości może być nieco niższe. 
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Rys. 20 Niski popyt jako bariera rozwoju (na osi 
pionowej odsetek firm informujących o problemach ze 
znalezieniem odbiorcy na swoje produkty) 
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Rys. 21 Niski popyt jako bariera rozwoju w 
przetwórstwie przemysłowym (na osi pionowej odsetek 
firm informujących o problemach ze znalezieniem 
odbiorcy na swoje produkty) w grupie eksporterów i 
przedsiębiorstw nieeksportujących 

Odsetek przedsiębiorstw, które deklarowały, że 

barierą mogącą zagrozić działalności firmy jest niski 

popyt na oferowane produkty, zmniejszył się względem 

poprzedniego kwartału o 5 pp. i wyniósł w II kw. 2010 

r. 14%. W wyniku odnotowanej w ostatnich pięciu 

kwartałach poprawy sytuacji, wskaźnik bariery popytu 

spadł poniżej średniej wartości indeksu z okresu 

badania (od 1999 r.).  

Zmniejszenie bariery popytu odnotowano w 

zdecydowanej większości analizowanych grup 

przedsiębiorstw: w przetwórstwie przemysłowym, 

budownictwie, handlu i naprawach, transporcie oraz 

pozostałych przedsiębiorstwach usługowych. Poprawa 

nastąpiło zarówno wśród podmiotów zorientowanych 

wyłącznie na rynek wewnętrzny jak i wśród 

eksporterów (por. Rys. 21). Rzadziej niż w poprzednim 

kwartale problem niewystarczającego popytu 

sygnalizowały zarówno podmioty duże jak i sektor 

MSP, przedsiębiorstwa publiczne oraz prywatne. 
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Prognozy popytu i zamówień 

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

19992000 2001 2002 200320042005 2006 2007 20082009 2010

wskaźnik
trwały komponent wskaźnika
SA
średni poziom wskaźnika

 

Rys. 22 Wskaźnik prognoz popytu ogółem (saldo 
odpowiedzi), trwały komponent wskaźnika (saldo 
odpowiedzi) oraz trend wskaźnika prognoz popytu 
ogółem 
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Rys. 23 Wskaźnik prognoz nowych zamówień (saldo 
odpowiedzi) oraz trend tego wskaźnika 

 Wyhamowała natomiast tendencja wzrostowa 

wskaźnika prognoz popytu obserwowana od II kw. 

2009 r. Indeks ten (po korekcie sezonowej) w III kw. 

2010 r. odnotował lekki spadek względem 

poprzedniego badania (o 1,1 pp.) do poziomu 14,1 pp. 

Obecna wartość wskaźnika kształtuje się nieco 

powyżej średniej wartości z ostatnich jedenastu lat. 

Lekki spadek odnotował także trwały komponent 

wskaźnika (z 6,6 pp. w II kw. 2010 r. do  5,7 pp. w III 

kw.) Zachowanie wskaźnika sugeruje, że 

przedsiębiorstwa spodziewają się nieco mniejszego 

zapotrzebowania na oferowane produkty w III kw. 

2010 r. (por. Rys. 22). 

Analogicznie jak wskaźnik prognoz popytu 

kształtował się w ostatnim badaniu indeks nowych 

zamówień (po korekcie sezonowej), który po rocznym 

okresie wzrostów, lekko spadł. Obecna wartość tego 

wskaźnika (19,0 pp.) jest blisko średniej wartości 

indeksu notowanego od 2002 r. (por. Rys. 23). 

 

 

Ramka 4 Relacje z odbiorcami (Wyniki ankiety rocznej) 
 

22,1

15,0

21,0

13,0

12,1

11,4

40,0

41,5

4,7

19,0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rynak krajowy

zagraniczny

pozyskano nowych odbiorców i jednocześnie utrzymano dotychczasowych
odbiorców
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dotychczasowych odbiorców  
przedsiębiorstwo straciło niektórych swoich dotychczasowych odbiorców i nie
udało mu się pozyskać na ich miejsce nowych
 nie odnotowano żadnych większych zmian 

żadne z powyższych  
Rys. 24 Jak zmieniły się relacje przedsiębiorstwa z 
odbiorcami w 2009 r. względem 2008 r.  

 

 W 2009 r. przedsiębiorstwa były zmuszone 
zmieniać i poszukiwać nowych odbiorców swoich 
produktów/usług. Łatwiejszy pod tym względem okazał 
się rynek krajowy. Ponad 43% przedsiębiorstw, 
działających na rynku wewnętrznym, nie odczuło straty 
odbiorców, bowiem utrzymało swoich dotychczasowych 
klientów, pozyskując przy tym nowych, bądź 
zrekompensowało stratę niektórych kontrahentów 
przez pozyskanie nowych odbiorców. W firmach 
operujących na rynkach zagranicznych ten odsetek był 
niższy i wyniósł 28%. Warto dodać, że ok. 40% 
przedsiębiorstw nie odnotowało wyraźnych zmian w 
relacjach z klientami, a jedynie ok. 11-12% nie udało 
się zrekompensować utraty odbiorców nowymi 
kontraktami.  
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Prognozy produkcji 
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Rys. 25 Wskaźnik prognoz produkcji (saldo odpowiedzi) 
oraz trend tego wskaźnika 
 

 Lekkie pogorszenie nastrojów w obszarze popytu 

spowodowało niewielki spadek wskaźnika 

prognozowanej produkcji. Poziom wskaźnika prognoz 

produkcji na III kw. 2010 r. (indeks po korekcie 

sezonowej) obniżył się o 1,2 pp. względem 

poprzedniego kwartału i kształtuje się obecnie na 

poziomie 16,4 pp., nieznacznie powyżej średniej. 

Spadek wskaźnika oczekiwanej produkcji na III kw. 

2010 r. sugeruje, że należy się spodziewać lekkiego 

spowolnienia tempa wzrostu produkcji dóbr i usług 

wytwarzanych przez ankietowane przedsiębiorstwa 

(por. Rys. 25). 
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Wskaźniki prognoz popytu- analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 26 Wskaźniki prognoz popytu (salda odpowiedzi po 
korekcie sezonowej) w przemyśle, budownictwie oraz 
handlu 
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Rys. 27 Wskaźniki nowych zamówień (salda odpowiedzi 
po korekcie sezonowej) w przemyśle, budownictwie 
oraz handlu 
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Rys. 28 Wskaźniki prognoz popytu (salda odpowiedzi po 
korekcie sezonowej) w transporcie oraz obsłudze 
nieruchomości i wynajmie 

 Obserwacja zachowania wskaźników 

oczekiwanego popytu oraz produkcji (po skorygowaniu 

o czynniki sezonowe) w podstawowych grupach 

przedsiębiorstw prowadzi do następujących wniosków: 

• Spadek wskaźników prognoz popytu oraz produkcji 

na III kw. 2010 r. odnotowano szczególnie w handlu i 

naprawach. Lekko zmniejszyły się także poziomy 

wskaźników w przetwórstwie przemysłowym. 

Jednocześnie odnotowano niewielką poprawę 

nastrojów w obszarze popytu oraz produkcji w 

budownictwie, obsłudze nieruchomości, wynajmie 

oraz w transporcie i gospodarce magazynowej. 

Poziomy wskaźników dla wymienionych grup 

przedsiębiorstw są dodatnie, co sugeruje utrzymanie 

dodatniego tempa wzrostu produkcji w tych 

sekcjach (por. Rys. 26 - Rys. 28). 

• Mniejszego niż w poprzednim kwartale wzrostu 

produkcji spodziewają się przedsiębiorstwa 

zbywające większość (lub całość) swojej produkcji 

na rynku krajowym. Przedsiębiorstwa kierujące 

większość swojej produkcji na obce rynki są 

natomiast bardziej optymistyczne niż w poprzednim 

badaniu. Obecne poziomy wskaźników dla 

eksporterów i nieeksporterów są zbliżone (por. Rys. 

29, Rys. 30). 

• Lekki wzrost wskaźnika prognoz produkcji 

odnotowano wśród producentów dóbr  

zaopatrzeniowych. Zmniejszył się natomiast poziom 

indeksu dla producentów dóbr inwestycyjnych i 

konsumpcyjnych (por. Rys. 31). 

• Lekkie spadki wskaźnika oczekiwanej produkcji 

zanotowano zarówno wśród przedsiębiorstw sektora 

MSP, jak i w grupie przedsiębiorstw dużych. Obecnie 

nie występują różnice w poziomach wskaźników dla 

tych grup podmiotów (por. Rys. 32). 
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Rys. 29 Wskaźniki prognoz produkcji (salda odpowiedzi po 
korekcie sezonowej) w grupie eksporterów i nieeksporterów 
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Rys. 30 Wskaźniki prognoz produkcji (salda odpowiedzi po 
korekcie sezonowej) w grupie eksporterów przeznaczających 
większość produkcji na eksport oraz pozostałych 
eksporterów 
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Rys. 31 Wskaźniki prognoz produkcji w grupie firm 
oferujących dobra inwestycyjne, konsumpcyjne i 
zaopatrzeniowe (sekcja Przetwórstwo przemysłowe; salda 
odpowiedzi po korekcie sezonowej) 
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Rys. 32 Wskaźniki prognoz produkcji (salda odpowiedzi po 
korekcie sezonowej) w sektorze MSP oraz w grupie 
podmiotów „dużych”  
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Oceny i prognozy eksportu 
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Rys. 33 Wskaźnik umów eksportowych (saldo 
odpowiedzi), wskaźnik odsezonowany, trend wskaźnika 
oraz rzeczywisty kurs euro (prawa oś) 
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Rys. 34 Udział eksportu w przychodach ogółem w 
grupie eksporterów-oraz trend (uzyskany metodą 
średniej ruchomej 4-okr) (dane w %)  
 
 

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

WPE
WPE sa
średni poziom wskaźnika
kurs euro

 

Rys. 35 Wskaźnik prognoz eksportu WPE, oraz 
rzeczywisty kurs euro 

Oceny przedsiębiorstw wskazują na 

wyhamowanie pozytywnych tendencji w obszarze 

sprzedaży eksportowej. Pomimo wyraźnej poprawy 

jaka miała miejsce przez ostatnie cztery kwartały 

zapotrzebowanie na polskie produkty ze strony 

odbiorców zagranicznych jest nadal relatywnie niskie 

(wskaźniki dotyczące działalności eksportowej znajdują 

się nadal poniżej swoich średnich).  

Sprzedaży rodzimej produkcji na obce rynki 

sprzyja relatywnie słaby złoty. Dodatkowo, czerwcowy 

kurs złotego w relacji do marca 2010 r., osłabił się 

względem euro oraz w szczególności względem dolara. 

Poprawiła się zatem konkurencyjność cenowa polskiego 

eksportu, która jest obecnie na wysokim poziomie. 

 Wskaźnik zawartych umów eksportowych (po 

korekcie sezonowej) po rocznym okresie wzrostów 

pozostał na poziomie zbliżonym do odnotowanego w 

poprzednim badaniu, a obecna wartość wskaźnika jest 

dodatnia (por. Rys. 33). Jednocześnie nie zmienił się 

istotnie odsetek eksporterów w analizowanej próbie 

przedsiębiorstw. Lekko zmniejszył się natomiast średni 

udział eksportu w przychodach badanych eksporterów i 

wynosi obecnie 38,3% (por. Rys. 34). 

Oczekiwania przedsiębiorstw odnośnie sprzedaży 

eksportowej w III kw. 2010 r. są mniej optymistyczne 

niż w poprzednim badaniu. Wskaźnik prognoz eksportu 

po pięciu kwartałach wzrostów odnotował spadek o 2,7 

pp.,  do poziomu 15,4 pp., choć wciąż znacznie więcej 

eksporterów oczekuje wzrostu eksportu w najbliższym 

kwartale niż spadku (por. Rys. 35). Obecny poziom 

wskaźnika, choć jest wyraźnie wyższy niż przed 

rokiem, nadal kształtuje się poniżej średniej wartości 

indeksu (notowanego od 2001 r.).  
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Rys. 36 Wskaźnik prognoz nowych umów eksportowych 
(saldo odpowiedzi) oraz rzeczywisty kurs euro 

Lekki spadek odnotował także wskaźnik 

prognoz nowych umów eksportowych6. Pomimo 

wyraźnego wzrostu względem początku 2009 r. obecny 

poziom indeksu (9,8 pp.) jest istotnie niższy od 

średniej wartości wskaźnika notowanego od 2001 r. 

(por. Rys. 36). 
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Rys. 37 Średni udział importu zaopatrzeniowego w 
kosztach oraz odsetek respondentów korzystających z 
importu (prawa oś) 

W II kw. 2010 r. nastąpił także lekki spadek 

udziału importu zaopatrzeniowego w kosztach 

badanych przedsiębiorstw (z 19,8% do 19,0% w II kw. 

2010 r.). Jednocześnie niewielkiemu zmniejszeniu uległ 

odsetek importerów w próbie (o 1,6 pp. do 59,3%) (por. 

Rys. 37). 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         
6 Wzrost wskaźnika prognoz eksportu i spadek wskaźnika prognoz nowych umów eksportowych może sugerować wzrost 
sprzedaży eksportowej w ramach dotychczasowych umów eksportowych zawartych przez przedsiębiorstwa. 
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Ramka 5 Nastawienie przedsiębiorstw do przyjęcia euro (Wyniki ankiety rocznej) 
 

Ankietowane przedsiębiorstwa częściej oczekują korzyści z przyjęcia euro niż wystąpienia 
skutków niekorzystnych (por. Rys. 38). Zwraca jednak uwagę duża niepewność w ocenach, zwłaszcza 
wśród przedsiębiorstw działających wyłącznie na rynku krajowym (por. Rys. 38). Ponadto spora grupa 
firm jest zdania, że przyjęcie euro nie będzie miało żadnych poważniejszych konsekwencji z punktu 
widzenia ich interesów (wpływ neutralny)7. Takich przedsiębiorstw jest najwięcej w grupie 
nieeksporterów. Korzyści najczęściej spodziewają się natomiast eksporterzy, szczególnie firmy 
jednocześnie eksportujące i importujące.  

Międzynarodowy kryzys finansowy nieco obniżył poparcie dla wprowadzenia wspólnej waluty8. 
Spadek poparcia zauważono zarówno w grupie eksporterów, jak i wśród firm nie eksportujących.   

Wyraźne różnice w ocenach skutków przyjęcia euro pojawiły się między przedsiębiorstwami 
zabezpieczającymi i nie zabezpieczającymi się przed ryzykiem kursowym – w grupie eksporterów, którzy 
korzystają z instrumentów pochodnych 65% uznało przyjęcie euro za korzystne, natomiast w pozostałej 
grupie pozytywnie nastawionych było znacznie mniej, bo 47% respondentów.  
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Rys. 38 Nastawienie przedsiębiorstw do przyjęcia euro 
– wyniki z 2008 r. i 2010 r. 

Te różnice mogą być wyrazem problemów związanych 
ze zmiennością kursu walutowego. Zauważono, że z 
instrumentów pochodnych częściej korzystają 
przedsiębiorstwa, dla których wahania kursu 
walutowego stanowią poważny problem i które mają 
trudności z uzyskaniem wysokiej rentowności sprzedaży 
zagranicznej9. 
Stosowanie instrumentów pochodnych stanowi przy tym 
dodatkowy koszt dla firmy. Przedsiębiorstwa, które w 
okresie nasilenia kryzysu poniosły znaczące straty na 
instrumentach pochodnych (głównie na opcjach 
walutowych) wykazują obecnie bardzo wysokie 
poparcie dla wejścia Polski do strefy euro (82% tych 
firm uznało przyjęcie euro za korzystne). 

 

                                         
7 W br. dodano wariant „neutralny wpływ” przez co porównanie tych wyników z wynikami z 2008 r. nie jest w pełni 
możliwe. 
8 Ankietowane przedsiębiorstwa zostały zapytane o poparcie dla przyjęcia wspólnej waluty pod koniec 2007 r.  
9 Por. raport http://www.nbp.pl/publikacje/koniunktura/raport2kw2009.pdf 
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3. Kurs walutowy a opłacalność eksportu 
 
Konkurencyjność cenowa polskiego eksportu w II kw. 2010 r. poprawiła się i pozostaje na wysokim poziomie. 

Analogicznie jak w badaniu przeprowadzonym w marcu b.r., w czerwcu średnie kursy graniczne opłacalności 

eksportu były istotnie niższe od kursów rzeczywistych dolara oraz euro. Zmniejszył się także odsetek 

eksporterów deklarujących problem nieopłacalnego eksportu, oraz udział przedsiębiorstw zgłaszających kurs 

złotego, jako barierę mogącą w przyszłości zagrozić działalności przedsiębiorstwa. 

 

Kurs opłacalności eksportu oraz produkcji krajowej 
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Rys. 39 Kurs euro, przy którym eksport staje się 
nieopłacalny wraz z przedziałem ufności 
wyznaczonym przez +/- 1/2 odchylenia 
standardowego. Dodatkowo umieszczono rzeczywisty 
kurs euro 
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Rys. 40 Kurs dolara, przy którym eksport staje się 
nieopłacalny, wraz z przedziałem ufności 
wyznaczonym przez +/- 1/2 odchylenia 
standardowego. Dodatkowo umieszczono rzeczywisty 
kurs dolara 

 W czerwcu 2010 r. w stosunku do marca 

2010 r. polska waluta osłabiła się względem euro oraz 

w szczególności względem dolara. Poprawiła się 

opłacalność polskiego eksportu rozliczanego w tych 

dwóch walutach. Średni kurs graniczny opłacalności 

eksportu rozliczanego w euro lekko się osłabił, jednak 

skala zmian była dużo mniejsza niż w przypadku kursu 

rzeczywistego. W rezultacie istotnie zmniejszył się 

odsetek przedsiębiorstw, dla których kurs rzeczywisty 

EUR/PLN kształtował się poniżej kursu granicznego (z 

26,3% w marcu 2010 r. do 9,3% w czerwcu 2010 r.). 

Analogicznej zmianie uległa opłacalność eksportu 

rozlicznego w dolarze. Średni kurs graniczny dolara 

opłacalności eksportu osłabił się względem marca 2010 

r., jednak skala deprecjacji kursu rzeczywistego była 

znacznie większa, a odsetek podmiotów, dla których 

kurs rzeczywisty USD/PLN kształtował się poniżej kursu 

brzegowego opłacalności eksportu (rozliczanego w 

dolarze) istotnie się zmniejszył względem poprzedniego 

badania (odsetek ten wyniósł 8,3% w czerwcu 2010 r. 

wobec 23,3% w marcu) (por. Rys. 39, Rys. 40). 
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Rys. 41 Udział podmiotów (w proc.), dla których 
graniczny kurs opłacalności eksportu wzrósł powyżej 
rzeczywistego kursu USD/PLN oraz EURO/PLN 
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Rys. 42 Udział nieopłacalnego eksportu w przychodach 
ze sprzedaży eksportowej przedsiębiorstw (średnia w 
%) oraz odsetek podmiotów informujących o 
nieopłacalnym eksporcie   
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Rys. 43 Kurs walutowy jako bariera rozwoju 
przedsiębiorstwa (lewa oś) oraz rzeczywisty kurs euro 
(prawa oś) 

Osłabienie złotego względem euro oraz dolara 

spowodowało spadek odsetka podmiotów, dla których 

kurs rzeczywisty euro był niższy od średniego 

granicznego kursu opłacalności eksportu a odsetki te 

kształtują się obecnie na niskim poziomie. Deprecjacja 

rodzimej waluty wpłynęła na zmniejszenie udziału 

nieopłacalnego eksportu10 w sprzedaży eksportowej (z 

4,7% do 4,0%) oraz spadek odsetka eksporterów  

sygnalizujących problem nieopłacalnego eksportu (z 

15,1% w I kw. 2010 r. do 13,4% w II kw. 2010 r.) (por. 

Rys. 41, Rys. 42). 

Jednocześnie spadł odsetek podmiotów 

(z 13,3% w I kw. 2010 r. do 10,4% w II kw.), które 

uważały, że kurs walutowy (zarówno jego poziom, jak i 

stosunkowo duże w ostatnim okresie wahania) może 

być barierą działalności przedsiębiorstwa (kurs 

walutowy od sześciu kwartałów pozostaje drugą 

najczęściej podawaną przez ankietowane podmioty 

barierą (po problemach z popytem) (por. Rys. 43)). 

 

                                         
10 Nieopłacalność rozumiana jako cena*kurs niepokrywające kosztów produkcji i pozostałych kosztów związanych z 
eksportem towaru. 
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4. Zatrudnienie 
 

Prognozy zatrudnienia poprawiają się nieprzerwanie od ponad roku – w III kw. przedsiębiorstwa prawie 

równie często przewidują wzrost zatrudnienia co jego spadek. Jest to wynikiem zarówno zmniejszenia się 

udziału przedsiębiorstw przewidujących redukcję zatrudnienia, jak i wzrostu odsetka firm planujących je 

zwiększyć.  

W większości sekcji i klasyfikacji prognozy zatrudnienia poprawiły się. 

 
 

Zmiany zatrudnienia – II kw. 2010 r...  
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Rys. 44 Zmiany zatrudnienia o co najmniej 1% w ciągu 
roku (próba ograniczona do firm biorących udział w 
ankiecie w dwu kolejnych latach) 

 

 Wprawdzie w II kw. 2010 r. badane 

przedsiębiorstwa nadal częściej informowały o 

redukcji zatrudnienia w relacji rocznej, ale wyraźnie 

spadła liczba firm zmniejszających liczbę 

pracowników oraz wzrósł udział przedsiębiorstw 

zwiększających zatrudnienie r/r. W II kw. blisko 

połowa przedsiębiorstw zmniejszyła zatrudnienie 

względem analogicznego okresu poprzedniego roku, a 

więcej niż co trzecia firma zwiększyła je w tym 

czasie. Należy jednak pamiętać, że początek 

poprzedniego roku to okres wyraźnego spadku 

zatrudnienia. Poprawa sytuacji jest również widoczna 

w ujęciu kwartalnym (także po pominięciu wahań o 

charakterze sezonowym) – po raz pierwszy od dwóch 

lat więcej było przedsiębiorstw zwiększających 

zatrudnienie niż je redukujących (o 5 pp.). 

 Wyniki ankiety rocznej NBP pokazują, że w 2009 r. 2/3 przedsiębiorstw dokonała zmian w 

zatrudnieniu (por. Rys. 19. str. 14), w większości redukując je. Większość tych zmian, zarówno 

przypadki redukcji, jak i zwiększania, firmy uznawały za korzystne z perspektywy możliwości rozwoju.  

Prognozy zatrudnienia – III kw. 2010 r. 
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Rys. 45 Wskaźnik prognoz zatrudnienia (saldo 
odpowiedzi „wzrost” i „spadek”; odsezonowane) a saldo 
zatrudnienia wg F01 (% firm zwiększ. r/r zatrudni. minus 
% zmniejsz.; zmiany o co najmniej 1%)  

 Piąty kwartał z rzędu poprawiają się prognozy 

zatrudnienia i od trzech kwartałów kształtują się 

powyżej średniej długookresowej. Plany redukcji i 

wzrostu zatrudnienia są zbliżone (dane surowe 

informują o przewadze firm zwiększających 

zatrudnienie nad obniżającymi). Wskaźnik prognoz 

zatrudnienia po korekcie sezonowej wzrósł o 1,2 pp. 

kw/kw. Było to skutkiem głównie dalszego wzrostu 

odsetka firm planujących je zwiększyć, choć 

zanotowana została tendencja spadku odsetka 

przedsiębiorstw, przewidujących redukcję 
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Rys. 46 Prognozy zatrudnienia (dane odsezonowane) 

zatrudnienia. W relacji rocznej wskaźnik zatrudnienia 

wzrósł o 13,7 pp. r/r, przy czym okres referencyjny, 

czyli III kw. 2009 r. był okresem ciągle słabych prognoz 

zatrudnienia. 

Prognozy wzrostu zatrudnienia kształtują się na 

poziomie średniej długookresowej, natomiast 

prognozy spadku zatrudnienia są od roku poniżej 

poziomu swojej średniej. 

 
Prognozy zatrudnienia – analiza w podstawowych przekrojach 

 Wzrost wskaźnika prognoz zatrudnienia (po korekcie sezonowej) następuje od połowy 2009 r. w 

prawie wszystkich analizowanych przekrojach klasyfikacyjnych. W bardzo wielu z nich wskaźnik ten 

pozostaje jednak ujemny, a więc w dalszym ciągu prognozy spadku zatrudnienia przeważają nad 

prognozami jego wzrostu.  
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Rys. 47 Wskaźnik prognoz zatrudnienia wg sektorów 
własności (dane odsezonowane) 
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Rys. 48 Wskaźnik prognoz zatrudnienia w 
budownictwie, przemyśle oraz usługach (dane 
odsezonowane) 
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Rys. 49 Wskaźnik prognoz zatrudnienia w handlu, 
transporcie i pozostałych usługach (dane odsezonowane) 

 W podziale wg form własności poprawę prognoz 

zatrudnienia odnotowały przedsiębiorstwa prywatne. 

Przedsiębiorstwa z przewagą kapitału zagranicznego 

oraz firmy samorządowe przewidują wzrost 

zatrudnienia. 

 Prognozy zatrudnienia poprawiły się w większości 

branż. Po ponad roku wzrostu wskaźnik zatrudnienia 

(odsezonowany) przyjął dodatnie wartości w usługach. 

Także w przemyśle wskaźnik zatrudnienia od ponad 

roku wzrasta i w III kw. wskazuje na równowagę 

prognoz wzrostu i spadku zatrudnienia. W 

budownictwie wskaźnik zatrudnienia spadł i nadal 

pozostaje ujemny.  

 Bardziej szczegółowa dezagregacja pokazuje, że w 

przemyśle przetwórczym nastąpiła poprawa prognoz i 

wzrost zatrudnienia przewidywany był tu już równie 

często co redukcja. W niektórych sekcjach usługowych 

poprawa prognoz zatrudnienia (po uwzględnieniu 

wahań o charakterze sezonowym) jest wyraźna, np. w 

handlu. W transporcie także nastąpiła poprawa, ale 

nadal będą przeważać redukcje zatrudnienia nad jego 

wzrostem. Wyraźny wzrost wskaźnika zatrudnienia 

nastąpił w usługach związanych z prowadzeniem 

działalności gospodarczej oraz w informatyce. 

 

 W klasyfikacji wg wielkości zatrudnienia prognozy 



 
Informacja o kondycji sektora przedsiębiorstw…na III kw. 2010                                                                                                      27 

 
 

 

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

     2003      2004      2005      2006      2007      2008      2009      2010

MSP_SA
duże_SA
  w tym: 2000 i więcej osób_SA

 

Rys. 50 Wskaźnik prognoz zatrudnienia wg klas 
wielkości zatrudnienia (dane odsezonowane) 
 

poprawiły się w zarówno w MSP, jak i w 

przedsiębiorstwach dużych. Prognozy zatrudnienia 

pozostają jednak nadal nieco bardziej optymistyczne 

dla MSP niż przedsiębiorstw dużych, choć różnica 

wartości wskaźnika zatrudnienia dla obu grup maleje. 

W firmach największych (2000 i więcej osób) nastąpiło 

osłabienie prognoz zatrudnienia.  

 

Wybrane czynniki oddziałujące na zatrudnienie 
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Rys. 51 Wskaźnik zatrudnienia a prognozy zmian 
produkcji – skali działalności   
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Rys. 52 Wskaźnik zatrudnienia a ocena kondycji   
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Rys. 53 Wskaźnik prognoz zatrudnienia a stopień 
wykorzystania mocy produkcyjnych (dane 
odsezonowane) 

 Wzrost zatrudnienia jest przewidywany w grupie 

przedsiębiorstw oczekujących wzrostu popytu (zarówno 

sezonowego, jak i trwałego) oraz produkcji. Wskaźnik 

prognoz zatrudnienia rośnie powoli w firmach, które 

nie przewidują zmian produkcji (jednak pozostaje on 

ujemny – por. Rys. 51). Głębokie redukcje zatrudnienia 

planują nadal firmy przewidujące spadek produkcji 

oraz przedsiębiorstwa przewidujące zmniejszenie się 

popytu, ale liczebność takich firm w próbie jest 

niewielka. 

 W podziale wg oceny sytuacji ekonomicznej 

wskaźniki zatrudnienia poprawiły się i informują o 

wzroście zatrudnienia w grupie przedsiębiorstw bardzo 

dobrze oraz dość dobrze oceniających swoją kondycję, 

oczekujących poprawy sytuacji oraz w tych, które nie 

spodziewają się problemów. Największe spadki 

zatrudnienia będą miały miejsce w firmach będących w 

bardzo złej sytuacji, bądź oczekujących jej 

pogorszenia.  

 Redukcje zatrudnienia planują nadal firmy, w 

których wykorzystanie mocy produkcyjnych jest 

relatywnie niskie. W pozostałych klasach nastąpiła 

dalsza poprawa wskaźnika zatrudnienia. W 

przedsiębiorstwach o wysokim wykorzystaniu mocy 

przetwórczych wskaźniki prognoz zatrudnienia są 

dodatnie . 

 Po ponad 2 latach utrzymywania się wskaźnika 

zatrudnienia w grupie nieeksporterów powyżej 

wartości wskaźnika dla grupy eksporterów (dane 
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Rys. 54 Wskaźnik zatrudnienia a eksport/brak eksportu 
oraz w klasie eksporterów o rosnącym eksporcie (dane 
odsezonowane) 
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Rys. 55 Wskaźnik prognoz zatrudnienia a inwestycje 
(dane odsezonowane)    
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Rys. 56 Wskaźnik prognoz zatrudnienia wg grup 
inwestorów 

odsezonowane) w III kw. br. ta przewaga zanikła. W 

klasie eksporterów wskaźnik prognoz po korekcie 

sezonowej wzrósł względem poprzedniego kwartału 

(1,8 pp.) oraz w relacji rocznej (o 19,4 pp.). Dla 

przedsiębiorstw nieeksportujących wskaźnik spadł 

kw/kw (o 1,9 pp.) oraz wzrósł r/r (o 6,1 pp.). 

Wyraźnego zwiększenia zatrudnienia oczekują 

przedsiębiorstwa, które oczekują wzrostu eksportu w 

III kw. 2010 r.  

 Prognozy zatrudnienia poprawiają się wśród 

inwestorów. W firmach nieinwestujących 

prognozowany był nadal spadek zatrudnienia. Wyraźny 

wzrost wskaźnika prognoz zatrudnienia odnotowany 

został w przedsiębiorstwach, zamierzających 

rozszerzyć inwestycje oraz w firmach, które w III kw. 

zakończą inwestycje zgodnie z planem. Zatrudnienie w 

tych firmach wyraźnie wzrośnie. Także w 

przedsiębiorstwach mających rozpoczęte inwestycje 

spodziewany jest wzrost zatrudnienia. 
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Rys. 57 Brak pełnej obsady stanowisk (wakaty) 
 

 Brak pełnej obsady stanowisk zgłasza 11,2% 

firm, czyli mniej więcej tyle, co przed półtora rokiem 

i znacznie mniej niż w latach poprzednich, kiedy 

trudności tego typu były jedną z podstawowych barier 

działalności przedsiębiorstw. 

 Pozyskanie odpowiednich pracowników jest 

jednak bardziej powszechnym problemem. Informuje 

o nim 36,7% firm. Jest to nadal znacznie mniej niż w 

najtrudniejszych latach 2007 – 2008, kiedy ponad 60% 

przedsiębiorstw zgłaszało takie trudności. Dotyczą one 

przede wszystkim pracowników wykwalifikowanych 

(31,9%). Problem braku pracowników najbardziej 
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Rys. 58 Brak pracowników (wykwalifikowanych i 
niewykwalifikowanych) 
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Rys. 59 Trudności ze znalezieniem odpowiednich 
pracowników jako jedna z podstawowych barier 
rozwoju przedsiębiorstw (pytanie otwarte o istotne dla 
kondycji przedsiębiorstwa problemy) 
  

odczuwalny jest w budownictwie (40,8% firm), w 

mniejszym, choć nadal znacznym, stopniu w sekcji 

Przetwórstwo przemysłowe (35,5%) oraz w handlu 

(32,3%) i w usługach (31,1%). 

 Problemy te jednak nie stanowią obecnie 

bardzo poważnej bariery w działalności 

przedsiębiorstw. Wprawdzie wzrósł w relacji do 

2009 r. odsetek firm, mających problemy ze 

znalezieniem odpowiednich pracowników i obecnie 

trudności takie zgłasza 2,1% respondentów, ale nie 

jest to wiele w relacji do sytuacji 3 lata 

wcześniejszej, czyli w okresie największych napięć na 

rynku pracy, kiedy było to 14,2%.  
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5. Wynagrodzenia 
Wzrost płac obejmie mniejszą część ogółu zatrudnionych niż w poprzednim kwartale, ale większą niż w 

analogicznym kwartale rok wcześniej. Średnia wysokość planowanych podwyżek wynagrodzeń będzie jednak 

na nieco wyższym poziomie niż w poprzednim kwartale.  

Relacja pomiędzy wzrostem wynagrodzeń i wzrostem wydajności pracy utrzymała się na poziomie zbliżonym 

do poprzedniego kwartału. 

 

Prognozy wzrostu płac 
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Rys. 60 Odsetek przedsiębiorstw planujących podwyżki 
wynagrodzeń oraz odsetek pracowników objętych 
podwyżkami   
 

 W III kw. 2010 r. zasięg podwyżek płac zwiększy 

się w stosunku do III kw. 2009 r., który był jednak 

okresem słabych prognoz. Podwyżki wynagrodzeń 

planuje 12,9% przedsiębiorstw (wskaźnik po korekcie 

sezonowej wynosi 17,2%, tzn. o 4,0 pp. więcej niż w 

poprzednim kwartale i 5,7 pp. więcej niż rok 

wcześniej). Odsetek przedsiębiorstw zamierzających 

zwiększyć wynagrodzenia kształtuje się poniżej 

średniej dla lat 2005 - 2100.  

Tab. 4 Częstotliwość prognoz zmian wynagrodzeń oraz ich średnie i mediany  

 % przedsiębiorstw % zatrudnionych średnia średnia ważona* mediana mediana ważona* 

OGÓŁEM - - 0,43 0,50 0 0 

podwyżki 12,9 15,4 5,14 4,30 4 4 

obniżki 2,4 1,2 -11,83 -14,43 -10 -20 

zmiana płac 15,3 16,7 2,60 2,86 4 4 
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Rys. 61 Rozkład planowanych zmian wynagrodzeń 
(dane ważone zatrudnieniem; pytanie o obniżki płac 
pojawiło się po raz pierwszy w ankiecie za II kw. 2009 r.) 
 

 Wzrost płac obejmie mniejszą część ogółu 

zatrudnionych niż w poprzednim kwartale, ale większą 

niż w analogicznym kwartale rok wcześniej. Po 

uwzględnieniu wielkości przedsiębiorstwa, mierzonej 

liczbą zatrudnionych, można oszacować, że podwyżki 

wynagrodzeń w III kw. 2010 r. obejmą 15,4% 

pracowników (20,7% po odsezonowaniu, a więc o 3,9 

pp. mniej niż w poprzednim kwartale i o 3,3 pp. więcej 

niż przed rokiem). 

 W III kw. 2010 r. zdecydowanie więcej firm 

zamierza podnosić płace niż je zmniejszać11. Zasięg 

redukcji płac jest nieznaczny. W efekcie obniżki 

wynagrodzeń obejmą bardzo niewielką część 

pracowników.  

                                         
11 Warto tu przytoczyć dane z ubiegłego roku (AR NBP, por. Rys. 19. str. 14), dotyczące redukcji i wzrostu płac. W 2009 r. 
39,4% ankietowanych firm podniosło wynagrodzenia, a 17,4% obniżyło je.  
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Rys. 62 Średnia i mediana planowanych podwyżek 
wynagrodzeń (w grupie przedsiębiorstw, które planują 
podnieść wynagrodzenia) 
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Rys. 63 Ile razy planowano podwyżki wynagrodzeń w 
ciągu kolejnych czterech kwartałów (odsetek firm; 
próba ograniczona do przedsiębiorstw, które brały udział 
w badaniu w czterech kolejnych edycjach ankiety) 

 Wysokość planowanych podwyżek wynagrodzeń 

lekko rośnie. Mediana podwyżek w grupie 

przedsiębiorstw, które je przewidują, kształtuje się na 

poziomie 4% (rok wcześniej było to 5%); średnia 

podwyżka wynagrodzenia wynosi 4,3%, wobec 3,3% w 

II kw. 2010 r. i 4,2% przed  rokiem. Średnia wysokość 

redukcji płac będzie wyższa niż podwyżek, ale 

ponieważ obniżki będą rzadsze, to w efekcie płace 

wzrosną o 2,6%. Większość tych podwyżek będzie 

umiarkowana co do skali, dominują bowiem niewielkie 

wzrosty płac – do 5%.  

 Częstotliwość deklarowanych podwyżek płac była 

w ostatnich czterech kwartałach zbliżona do 

częstotliwości rok wcześniejszej - plany podwyższenia 

wynagrodzeń objęły 42,1% firm wobec 41,2% rok 

wcześniej. Odsetek przedsiębiorstw, które w ciągu 

ostatniego roku informowały wielokrotnie o planach 

wzrostu płac jest niewielki. 

 
Wybrane czynniki zmian płac 
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 Rys. 64 Planowane podwyżki wynagrodzeń a kondycja 
ekonomiczna przedsiębiorstwa (odsetek 
podwyższających w klasie) 
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Rys. 65 Planowane podwyżki wynagrodzeń a sektor 
działania przedsiębiorstwa (odsetek podwyższających w 
sektorze) 

 W III kw. 2010 r. plany wzrostu płac poprawiły się 

w przedsiębiorstwach, będących w dość dobrej sytuacji 

i są zbliżone do zamierzeń firm w najlepszej kondycji 

(w których plany podwyżek wynagrodzeń wahają się w 

ostatnich kwartałach). Wskaźnik wzrósł także w 

przedsiębiorstwach w słabej kondycji, choć są tu one 

oczywiście znacznie bardziej ograniczone.  

 Zasięg podwyżek wynagrodzeń zwiększył się 

kw/kw zarówno w przemyśle oraz w usługach, jak i w 

handlu. Jedynie w budownictwie wskaźnik 

planowanych podwyżek spadł. Spośród wszystkich 

sekcji tylko w transporcie mniej firm planuje wzrost 

płac niż rok wcześniej. W budownictwie, jednocześnie 

z malejącym udziałem przedsiębiorstw podnoszących 

wynagrodzenia, utrzymał się wysoki odsetek firm 

planujących redukcję płac (6,4%, tj. wartość najwyższa 

w analizowanych przekrojach). 

 W podziale wg form własności wzrost wynagrodzeń będzie najczęstszy w przedsiębiorstwach 

publicznych, a zmniejszanie płac jest przewidywane najczęściej przez firmy prywatne krajowe.  

 Nadal najczęściej podnosić wynagrodzenia zamierzają przedsiębiorstwa największe (2000 i więcej 
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Rys. 66 Prognozy zmian zatrudnienia a zmiany płac (% 
przedsiębiorstw) 

Podmioty, które zamierzają zwiększać płace ponad 

dwukrotnie częściej niż pozostałe informują o 

jednoczesnym zwiększaniu zatrudnienia. Ponadto 

przedsiębiorstwa, które poinformowały, że w II kw. 

2010 r. dokonały redukcji/optymalizacji kosztów (w 

tym kosztów zatrudnienia) trzykrotnie częściej niż 

pozostałe przewidują w III kw. 2010 r. ograniczenie 

zatrudnienia. 

 

Podwyżki płac a wzrost wydajności pracy 
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Rys. 67 Ocena relacji wzrostu płac do wzrostu 
wydajności pracy w ciągu roku (próba ograniczona do 
firm, w których wynagrodzenia wzrosły) 
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Rys. 68 Odsetek przedsiębiorstw, w których wzrost 
płac był w ciągu roku szybszy niż wzrost wydajności 
pracy wg 3 sektorów (próba ograniczona do firm, w 
których wynagrodzenia wzrosły) 

 W II kw. 2010 r. wśród przedsiębiorstw 

podwyższających wynagrodzenia nieznacznie wzrósł 

zarówno udział firm, w których wydajność rośnie 

szybciej niż płace, jak i odsetek firm, w których 

wydajność nie nadąża za płacami – por. Rys. 67. W 

efekcie relacja pomiędzy wzrostem wynagrodzeń i 

wzrostem wydajności pracy pozostała na poziomie 

zbliżonym do poprzedniego kwartału. O szybszym 

wzroście płac niż wydajności pracy poinformowało 7,3% 

przedsiębiorstw w próbie, a więc 21,1% firm, 

zamierzających podwyższyć płace. Wzrost 

wynagrodzeń nie przewyższa więc wydajności w 

nieomal 80% przedsiębiorstw, w których wynagrodzenia 

rosły. Odsetek przedsiębiorstw, w których wzrost płac 

był szybszy niż wzrost wydajności, spadł w 

budownictwie oraz w usługach, wzrósł zaś w 

przetwórstwie przemysłowym – por. Rys. 68. Należy 

jednocześnie zauważyć, że w ok. 14% przedsiębiorstw 

wzrosła wydajność, pomimo utrzymywania się 

wynagrodzeń na niezmienionym poziomie. 

Warto dodać, że wg ankiety rocznej wydajność pracy w 

2009 r. wzrosła, pomimo osłabienia ekonomicznego. 

Zwiększyła się w 27,7% firm, zmniejszyła zaś w 15,3% - 

(por. Rys. 19. str. 14).  
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Optymalizacja kosztów w II kw. 2010 r. 

W II kw. 2010 r. 44,6% przedsiębiorstw dokonało redukcji kosztów, a więc mniej firm, niż w 

poprzednich kwartałach. Udział takich firm spada systematycznie od 3 kwartałów we wszystkich branżach. 

W sekcji Przetwórstwo przemysłowe nadal jednak blisko połowa firm przeprowadza optymalizację 

kosztów. O ile poprzednio podwyżki płac były częstsze w grupie przedsiębiorstw redukujących koszty niż w 

pozostałych firmach, to przedsiębiorstwa, które dokonywały optymalizacji kosztów w II kw. będą w III kw. 

2010 r. rzadziej podnosić wynagrodzenia niż pozostali i częściej je redukować. W większym stopniu 

optymalizacja kosztów wiąże się więc ze zmniejszaniem wynagrodzeń.  

Tab. 5 Optymalizacja kosztów  

 Ogółem Budownictwo Przetwórstwo 
przemysłowe Usługi eksporterzy nieeksporterzy kondycja 

dobra słaba zła 

2009 III kw 56,6 52,9 65,2 49,0 65,6 43,4 53,0 64,4 73,5 

2009 IV kw 56,0 58,0 62,1 48,6 60,5 48,1 53,2 61,1 71,2 

2010 I kw 49,6 51,1 54,4 44,4 51,3 46,3 45,7 61,1 62,3 

2010 II kw 44,6 41,0 48,0 41,2 47,7 40,0 40,8 54,8 58,0 
 

 
 

 

Ramka 6 Redukcja kosztów pracy (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 69 Mechanizmy, służące redukcji kosztów pracy w 
2009 r. 
 

 W razie konieczności redukcji kosztów 
pracy przedsiębiorstwa stosują rozmaite 
mechanizmy. W 2009 r. najczęstszym było 
zmniejszanie premii i dodatkowych składników 
wynagrodzeń (ponad 1/3 firm), znacznie częstsze 
niż redukcje wynagrodzeń (ok. 19%). Warto 
zaznaczyć, że w 2009 r. elastyczne elementy 
wynagrodzeń (premie, bonusy, nagrody) stanowiły 
średnio ok. 16% funduszu płac (w 2005 r. – 19%). 
Znaczna część firm (ponad 1/5) dokonywała 
również zmian w organizacji pracy, hamowała 
możliwości awansu pracownikom lub zatrudniała 
niżej opłacanych pracowników w miejsce tych, 
którzy odeszli.  
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6. Inwestycje  
W badanej próbie nadal nie widać wzrostu zainteresowania nowymi inwestycjami w perspektywie najbliższego

kwartału, dodatkowo wiele przedsiębiorstw wstrzymuje realizację już zaplanowanych inwestycji. Pojawiły się

pierwsze, słabe sygnały ożywienia aktywności inwestycyjnej, ale poziom tej aktywności nadal oceniać należy

jako niski.   

Niska aktywność inwestycyjna przedsiębiorstw jest nie tyle rezultatem oddziaływania barier dla procesów

inwestycyjnych, co brakiem ekonomicznego uzasadnienia dla podejmowania działań rozwojowych. Dla

aktywizacji inwestycyjnej przedsiębiorstw zarówno w grupie firm działających na rynkach krajowych, jak i

zagranicznych niezbędna wydaje się trwała poprawa koniunktury.  

Plany inwestycji na obecny rok pokazują zwiększone zainteresowanie przedsiębiorstw inwestycjami w

rozbudowę mocy produkcyjnych, przy spadku znaczenia inwestycji odtwarzających zużyty majątek.  

Głównym źródłem finansowania inwestycji pozostają środki własne przedsiębiorstw. Jednak swój przyszły

rozwój w perspektywie 2-3 lat inwestorzy chcą finansować z kredytów bankowych. Ważnym źródłem

finansowania są fundusze pomocowe z UE. Beneficjenci tej pomocy wysoko oceniają jej efektywność.  

Ograniczona dostępność źródeł finansowania, jakiej doświadczyły badane firmy w ostatnim okresie, nie była

powodem spadku aktywności inwestycyjnej, ale miała wpływ na realizację i sposób finansowania inwestycji. 

Wzrost aktywności inwestycyjnej w III kw. br. może nastąpić w grupie dużych przedsiębiorstw oraz wśród

eksporterów. 

 

Planowane inwestycje 
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Rys. 70 Wskaźnik nowych inwestycji – udział 
przedsiębiorstw planujących rozpoczęcie nowych 
inwestycji w perspektywie kwartału, oraz wskaźnik 
ważony wielkością zatrudnienia. Udział 
przedsiębiorstw realnie zwiększających nakłady na 
środki trwałe wg F01 GUS (nakł. narastająco, śr. ruch.) 

 W badanej próbie nie widać wzrostu 

zainteresowania nowymi inwestycjami w perspektywie 

najbliższego kwartału. Nowe inwestycje w III kw. 

rozpocznie ok. 21% firm, czyli podobna co do wielkości 

grupa jak w poprzednim kwartale, choć nieco większa 

niż przed rokiem (wzrost o 3,4 pp r/r, Rys. 70, wzrost 

wskaźnika w relacji rocznej odzwierciedla poprawę 

rocznych planów inwestycji). Zainteresowanie nowymi 

inwestycjami pozostaje zatem wciąż niewielkie 

(wskaźnik nowych inwestycji kształtuje się znacznie 

poniżej średnich wskazań dla 11-letniego okresu). 

Niska aktywność inwestycyjna przedsiębiorstw jest nie 

tyle rezultatem oddziaływania barier dla procesów 

inwestycyjnych, co brakiem ekonomicznego 

uzasadnienia dla podejmowania działań rozwojowych 

(Ramka 11, str. 44). 

 Z drugiej jednak strony pojawiły się pierwsze, 

słabe sygnały ożywienia aktywności inwestycyjnej. 

Poprawę może zapowiadać wzrost liczby inwestorów 

planujących realizację inwestycji w całym bieżącym 

roku. Duże inwestycje na ten rok planuje lub już je 
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Rys. 71 Wskaźnik nowych inwestycji w wybranych 
przekrojach (wskaźnik odsezonowany) 

 

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

prywatny publiczny
 

Rys. 72 Wskaźnik nowych inwestycji w podziale na 
sektory własności (wskaźniki odsezonowane) 
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Rys. 73 Wskaźnik nowych inwestycji w wybranych 
sekcjach PKD (wskaźniki odsezonowane) 

realizuje 50,6% respondentów wobec 43,8% firm 

planujących inwestycje na rok ubiegły (Ramka 7, str. 

37). Inwestorzy zatem lepiej niż w grudniu ubiegłego 

roku ocenili możliwości realizacji inwestycji w 2010 r. 

(grudniowe badanie rocznych planów inwestycyjnych 

na 2010 r. wskazywało na niewielki tylko wzrost 

aktywności inwestycyjnej r/r, Rys. 77). Mimo 

widocznej poprawy poziom aktywności trzeba oceniać 

jako niski. 

 Poprawę wskaźnika nowych inwestycji 

(rozpoczynanych w perspektywie kwartału) 

odnotowano w większości analizowanych grup 

przedsiębiorstw, jednak zmiany te na ogół nie były 

duże (Rys. 71). 

 Odmiennie kształtują się plany inwestycji w dwóch 

głównych sektorach własności. W ostatnich kwartałach 

w sektorze prywatnym widać stopniowy wzrost 

aktywności inwestycyjnej, natomiast w sektorze 

publicznym nastroje wśród inwestorów pogarszają się 

(Rys. 72). W rezultacie tych zmian w III kw. br. 

aktywność inwestycyjna w obu sektorach będzie dość 

zbliżona (dotychczas sektor publiczny odznaczał się 

znacznie wyższą aktywnością inwestycyjną niż sektor 

prywatny). 

 Wśród sekcji PKD wskaźnik nowych inwestycji 

poprawił się w ciągu kwartału w pozostałych usługach, 

przetwórstwie przemysłowym (po dwóch kwartałach 

spadku) oraz w handlu (Rys. 73, Rys. 71). W handlu 

aktywność inwestycyjna rośnie drugi kwartał z kolei. 

Zainteresowanie nowymi inwestycjami najbardziej 

zmniejszyło się w górnictwie i energetyce.  

 Nadal będzie się zwiększać aktywność 

inwestycyjna dużych przedsiębiorstw (Rys. 74). 

Wskaźnik nowych inwestycji rośnie w tej grupie 

przedsiębiorstw od połowy ubiegłego roku, chociaż 

poziom wskaźnika należy jeszcze oceniać jako niski. Po 

głębokim spadku zainteresowania nowymi inwestycjami 

w II kw. poprawę wskaźnika w relacji kwartalnej 

odnotowano także w grupie największych 

przedsiębiorstw zatrudniających ponad 2000 



 
Informacja o kondycji sektora przedsiębiorstw…na III kw. 2010                                                                                                      36 

 
 

 

pracowników.  

 Mniej optymistycznie niż w przypadku sektora 

dużych przedsiębiorstw rysują się perspektywy 

inwestycji w sektorze MSP, gdzie już od czterech 

kwartałów nie widać wzrostu zainteresowania 

rozpoczynaniem nowych inwestycji. 

 Zróżnicowanie planów inwestycyjnych 

występuje także pomiędzy eksporterami oraz firmami 

nieeksportującymi. W grupie eksporterów odnotowano 

wyraźny wzrost liczby planowanych inwestycji (Rys. 

75). Większe potrzeby inwestycyjne tej grupy 

podmiotów mogą wynikać z szybkiego wzrostu stopnia 

wykorzystania zdolności produkcyjnych obserwowanego 

od połowy ub.r. (por. Rys. 110, str. 50) 

Przedsiębiorstwa zaopatrujące wyłącznie rynki krajowe 

są z kolei coraz bardziej ostrożne w swoich planach 

inwestycyjnych (spadek wskaźnika nowych inwestycji w 

tej grupie odnotowano trzeci kwartał z kolei). W 

rezultacie po raz pierwszy od początku 2009 r. 

aktywność inwestycyjna eksporterów będzie wyższa niż 

firm sprzedających wyłącznie w kraju. 

 W podziale na przeznaczenie wytwarzanych 

produktów wzrost aktywności inwestycyjnej w relacji 

do poprzedniego kwartału odnotowały przedsiębiorstwa 

oferujące produkty inwestycyjne (Rys. 76). Jednak 

wyraźne odbicie optymizmu po okresie spowolnienia 

widać tylko wśród przedsiębiorstw wytwarzających 

dobra zaopatrzeniowe, gdzie odsetek inwestorów 

rozpoczynających nowe projekty od kilku kwartałów 

stopniowo rośnie. Natomiast wciąż pogarszają się 

perspektywy inwestycji wśród producentów dóbr 

konsumpcyjnych (odsetek inwestorów zapowiadających 

realizację nowych inwestycji spada trzeci kolejny 

kwartał). 
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Rys. 74 Wskaźnik nowych inwestycji w podziale wg 
wielkości zatrudnienia (wskaźniki odsezonowane) 
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Rys. 75 Wskaźnik nowych inwestycji a działalność 
eksportowa (wskaźniki odsezonowane) 

 

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

2006 2007 2008 2009 2010

inwestycyjne konsumpcyjne zaopatrzeniowe
 

Rys. 76 Wskaźnik nowych inwestycji a przeznaczenie 
produkcji (wskaźniki odsezonowane) 
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Ramka 7. Weryfikacja rocznych planów inwestycji (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 77 Porównanie planów inwestycji (data badania AR 
- pierwsza połowa roku, SM – koniec roku 
poprzedniego). Udział w próbie inwestorów 
planujących/realizujących duże lub istotne inwestycje 
(por. przyp. nr 12, str. 37) 
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Rys. 78 Główne cele zrealizowanych inwestycji oraz 
inwestycji planowanych w 2010 r. (por. przyp. nr 12, 
str. 37) 

 Zebrane dane umożliwiają prześledzenie zmian 
rocznych planów inwestycyjnych, jakie dokonały się 
pomiędzy badaniem z grudnia ubiegłego roku i maja 
roku bieżącego. W obu tych okresach przedsiębiorstwa 
zostały zapytane o swoje plany inwestycji na cały 
2010 r.12 Badanie przeprowadzone w maju tego roku 
ujawnia większy wzrost optymizmu w rocznych planach 
inwestycji niż badanie przeprowadzone w końcu roku 
ubiegłego (Rys. 77). Mimo widocznej poprawy poziom 
aktywności trzeba jeszcze jednak oceniać jako niski. 
 Ponieważ przedsiębiorstwa mają za sobą okres 
intensywnych pod względem wielkości nakładów 
inwestycji w latach 2007-2008 dziś wiele inwestycji, 
choć ważnych z punktu widzenia funkcjonowania 
przedsiębiorstw nie musi oznaczać dużych kapitałowo 
nakładów. Poprawa planów inwestycji nie musi zatem 
prowadzić do istotnego wzrostu nakładów w sektorze 
przedsiębiorstw. 
 Porównanie planów inwestycji z realizacją 
tychże planów pokazuje, że w okresie wysokiej 
koniunktury przedsiębiorstwa miały skłonność do 
formułowania nadmiernie optymistycznych planów 
(duże inwestycje faktycznie zrealizowało mniej 
przedsiębiorstw niż wynikało z ich zapowiedzi). W 
2009 r. plany przedsiębiorstw okazały się natomiast 
zbyt pesymistyczne. 
 Kształtowanie się wskaźników obrazujących 
plany inwestycyjne przedsiębiorstw sugeruje 
przełamanie dotychczas obserwowanej tendencji 
spadkowych aktywności inwestycyjnej.  

 Głównym kierunkiem inwestycji w 2010 r. będzie wymiana zużytego majątku oraz zwiększenie 
potencjału produkcyjnego. Nastąpiła więc pewna zmiana głównych obszarów rozwoju wobec 
poprzedniego roku, kiedy przedsiębiorstwa były jeszcze skupione na przetrwaniu w warunkach słabszej 
koniunktury i realizowały głównie niezbędne inwestycje polegające na wymianie zużytych składników 
majątku. Plany inwestycji na 2010 r. pokazują zwiększone zainteresowanie przedsiębiorstw 
inwestycjami w rozbudowę mocy produkcyjnych, przy spadku znaczenia inwestycji odtwarzających 
zużyty majątek. Takim planom firm sprzyja widoczny w próbie rosnący stopień wykorzystania mocy 
produkcyjnych i coraz słabsze oddziaływanie bariery popytowej. 

 

                                         
12 Pytania o plany inwestycji w rocznym i kwartalnym badaniu mają nieco inną postać. Ponadto dane w obydwu badaniach 
zbierane są w innych momentach w roku. O plany roczne w badaniu SM pytamy przed rozpoczęciem danego roku, zaś w 
badaniu AR już w połowie danego roku. Z tych powodów nie należy porównywać bezwzględnych wyników pomiędzy 
obydwiema edycjami badania. 
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Rys. 79 Ocena klimatu inwestycyjnego w kraju 
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Rys. 80 Ocena wpływu wybranych czynników na plany 
inwestycyjne przedsiębiorstw. Grupa firm planujących 
nowe inwestycje w III kw. oraz grupa firm 
wstrzymujących realizację inwestycji 
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Rys. 81 Z jakimi inwestycjami wstrzymują się 
przedsiębiorstwa 
 
 
 
 
 

 Niska aktywność inwestycyjna badanych 

przedsiębiorstw wiąże się ze słabą oceną klimatu 

inwestycyjnego. W próbie bowiem nieznacznie 

przeważają negatywne oceny klimatu inwestycyjnego 

w kraju. Oceny negatywne, w tym w zdecydowanej 

większości umiarkowanie negatywne, stanowiły 36% 

wszystkich ocen wobec 31% ocen pozytywnych (Rys. 

79). Zgodnie z intuicją bardziej krytycznie klimat dla 

inwestycji oceniły przedsiębiorstwa, które nie realizują 

obecnie inwestycji (45% ocen negatywnych). 

 Aktywność inwestycyjną przedsiębiorstw ogranicza 

przede wszystkim niedostateczny popyt, w 

szczególności krajowy (łącznie 69% firm 

wstrzymujących inwestycje oceniło, że popyt 

negatywnie wpływa na ich plany inwestycyjne, w tym 

41% firm wskazało popyt krajowy, Rys. 80). dostępność 

i koszt finansowania (37% ocen negatywnych), 

otoczenie prawne (33%) i popyt zagraniczny (28%). W 

grupie firm, które zdecydowały się rozpocząć nowe 

inwestycje przeważają natomiast pozytywne oceny 

wszystkich z analizowanych powyżej czynników, poza 

otoczeniem prawno-administracyjnym, które zostało 

ocenione negatywnie. Praktyczne zderzenie z 

procedurami towarzyszącymi działalności inwestycyjnej 

mogło sprawić, że inwestorzy oceniają bariery prawne 

nawet bardziej negatywnie niż przedsiębiorstwa, które 

odsuwają w czasie realizację inwestycji. 

 Obecne warunki gospodarcze w ocenie 

respondentów nie sprzyjają zatem podejmowaniu 

inwestycji. Przedsiębiorstwa czekają m.in. na 

utrwalenie się pozytywnych tendencji w koniunkturze 

oraz na poprawę dostępności finansowania i odsuwają 

w czasie realizację większych inwestycji. Taką 

strategię przyjęło ponad 46% respondentów (Rys. 81). 

Przedsiębiorstwa nie tylko zawiesiły inwestycje w 

rozbudowę mocy produkcyjnych, co zrozumiałe ze 

względu spory wciąż margines wolnych mocy 

produkcyjnych, ale także wstrzymały inwestycje 

modernizacyjne oraz innego rodzaju przedsięwzięcia 
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Rys. 82 Udział przedsiębiorstw wstrzymujących 
inwestycje 

(po około 36% podmiotów). Wstrzymanie inwestycji 

modernizacyjnych z kolei zwiększa ryzyko szybszego 

zużycia, niższej wydajności majątku i powstawania 

wyższych kosztów eksploatacji. Duża część 

przedsiębiorstw – stanowiąca prawie 19% badanych – 

zdecydowała o wstrzymaniu inwestycji we wszystkich 

trzech wyszczególnionych obszarach rozwoju. 

 Nie obserwuje się natomiast, aby 

przedsiębiorstwa rezygnowały z działalności badawczej 

i innowacyjnej. Wg wyników badania rocznego w 

2009 r. przedsiębiorstwa nawet częściej zwiększały niż 

obniżały wydatki na działalność badawczo-rozwojową, 

oraz na rozwijanie innowacyjności i nowych 

technologii. Można oceniać, że część przedsiębiorstw 

wykorzystała okres gorszej koniunktury, aby zwiększyć 

dystans względem konkurencji I poprawić swoją 

pozycję konkurencyjną w momencie powrotu dobrej 

koniunktury (Ramka 8, str. 40). 

 Większą liczbę przypadków inwestorów, którzy odsuwają w czasie realizację inwestycji odnotowano 

w grupie krajowych firm prywatnych, w MSP, wśród producentów dóbr inwestycyjnych, a wśród sekcji 

PKD w przetwórstwie, transporcie i budownictwie (Rys. 82). W energetyce sytuacje zmuszające 

inwestorów do odroczenia inwestycji zdarzały się natomiast znacznie rzadziej (17% firm z sektora 

energetycznego informowało o wstrzymywaniu inwestycji). Warto przyjrzeć się grupie firm obecnie nie 

prowadzących żadnych ważniejszych przedsięwzięć (jest to co trzecia firma w próbie). Ponad połowa 

tych przedsiębiorstw ma w planach inwestycje, jednak czeka na lepsze warunki dla ich 

przeprowadzenia. Skalę inwestycji mogliby też zwiększyć dotychczasowi inwestorzy (42% inwestorów 

wstrzymuje część inwestycji). 
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Ramka 8 Zmiany wydatków na działalność rozwojową przedsiębiorstw w 2009 r.  
(Wyniki ankiety rocznej) 

10,3

12,8

77,8

69,0

11,9

18,2

0 20 40 60 80 100

wydatki na BiR

wydatki na innowacje i nowe

technologie

spadek bez zmian wzrost  
Rys. 83 Zmiany wydatków na działalność rozwojową 
przedsiębiorstw w 2009 r. wobec roku 2008. W grupie 
firm, które nie odnotowały zmian poziomu wydatków 
mogą się znajdować przedsiębiorstwa, które w obu 
okresach nie poniosły żadnych wydatków 
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Rys. 84 Ocena wpływu zmiany wydatków na działalność 
innowacyjną, BiR i nowe technologie na perspektywy 
rozwoju przedsiębiorstwa 

 Większość przedsiębiorstw utrzymała w 2009 r. 
podobne jak w poprzednim roku wydatki na działalność 
badawczo-rozwojową, oraz działalność zwiększającą 
innowacyjność i nowe technologie. Część 
przedsiębiorstw zastosowała natomiast strategię 
„ucieczki do przodu” i zwiększyła nakłady na te obszary 
działalności. W okresie spowolnienia przedsiębiorstwa 
odczuwając trudności finansowe w pierwszej kolejności 
redukują m.in. wydatki rozwojowe. Łatwiej więc w 
takiej sytuacji zwiększyć dystans względem 
konkurencji, aby przyjąć lepsze pozycje startowe w 
momencie powrotu koniunktury. Widać to w 
szczególności w przypadku działalności innowacyjnej, 
gdzie wyraźnie więcej przedsiębiorstw zwiększyło 
wydatki niż je zredukowało (Rys. 83). Badane 
przedsiębiorstwa oceniają (w 82% przypadków), że 
zwiększone wydatki przełożą się pozytywnie na 
perspektywy rozwoju przedsiębiorstwa (Rys. 84). 
Analogicznie spadek nakładów oznacza dla 
przedsiębiorstw zwykle pogorszenie przyszłych 
możliwości rozwoju (w 76% przypadków). Dane 
potwierdzają zatem znaczący wpływ nakładów na 
działalność innowacyjną, BiR, i nowe technologie na 
potencjał przedsiębiorstw.  
 

  

Ramka 9 Na co czekają inwestorzy (Wyniki ankiety rocznej) 
 Plany rozwojowe przedsiębiorstw na najbliższe lata są zachowawcze (73% przedsiębiorstw 
zakłada stabilizację na 2-3 lata, bądź najwyżej tylko niewielkie tempo rozwoju przedsiębiorstwa) m.in. 
ze względu na fakt, że wciąż poważnym źródłem niepewności jest stan koniunktury, szczególnie 
krajowej.  
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Rys. 85 Wpływ wybranych czynników na podjęcie 
inwestycji (podgrupa przedsiębiorstw, które 
wstrzymują się z inwestycjami) 

Blisko 87% inwestorów, którzy wstrzymują się z 
podjęciem inwestycji czeka na trwałą poprawę 
koniunktury w kraju, w tym dla 36% inwestorów 
warunek ten dla decyzji o podjęciu inwestycji jest 
wręcz kluczowy. Dla eksporterów ważna jest poprawa 
koniunktury zarówno w kraju, jak i zagranicą (dla 
nieeksporterów – tylko w kraju). Kolejnym istotnym 
problemem, jaki przedsiębiorstwa muszą rozwiązać 
zanim podejmą inwestycje jest zwiększenie zdolności 
samofinansowania (tak deklaruje łącznie 78,5% 
inwestorów). Nieco mniej istotne dla uruchomienia 
inwestycji, choć również dotykające znaczną część 
badanych okazały się problemy związane z pozyskaniem 
finansowania zewnętrznego. 67% firm obecnie 
nieinwestujących uzależnia podjęcie inwestycji od 
poprawy dostępności zewnętrznych źródeł finansowania 
(w tym dla 19,8% firm jest to czynnik decydujący), 
podobna grupa – od poprawy swojej zdolności 
kredytowej. 

Badanie pokazało również, że relatywnie mniej ważne dla aktywizacji działalności inwestycyjnej jest 
rozwiązanie problemów natury prawno-administracyjnej (28,6% firm nieinwestujących wskazało 
rozwiązanie problemów prawnych jako warunek uruchomienia inwestycji). Niemniej jednak badanie 
pokazało, że otoczenie prawne tworzy niesprzyjające warunki dla inwestycji i ogólne postrzeganie 
systemu prawa przez przedsiębiorców jest negatywne (por. str. 38). 
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Inwestycje w trakcie realizacji 

 Udział inwestorów w próbie (czyli przedsiębiorstw będących w fazie realizacji większych 

inwestycji) od początku ubiegłego roku kształtuje się na niskim, ale stabilnym poziomie. Niski poziom 

udziału inwestorów jest rezultatem niewielkiego zainteresowania nowymi inwestycjami oraz 

wstrzymywania planowanych przedsięwzięć (w grupie przedsiębiorstw, które aktualnie nie prowadzą 

żadnych ważniejszych przedsięwzięć rozwojowych ponad połowa wstrzymuje realizację inwestycji, Rys. 

82). W III kw. br. udział inwestorów po korekcie sezonowej wyniósł 63,6% (wzrost o 0,4 pp. kw/kw, Rys. 

86).  

 Wzrost liczby inwestorów widoczny jest w większości grup przedsiębiorstw. Warto zwrócić uwagę 

na wyraźne zwiększenie się udziału inwestorów wśród eksporterów oraz w sektorze MSP. W obu tych 

grupach jest to pierwsza poprawa odnotowana w okresie pokryzysowym. 

 Na wysokim poziomie (powyżej długookresowej średniej) utrzymuje się wskaźnik kontynuacji 

inwestycji (Rys. 86) Wskaźnik ten w III kw. wyniósł 97,1% i nie zmienił się w relacji do poprzedniego 

kwartału. 
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Rys. 86 Wskaźnik kontynuacji inwestycji oraz odsetek 
przedsiębiorstw mających rozpoczęte inwestycje
 wskaźnik: udział przedsiębiorstw planujących 
kontynuować inwestycje w podgrupie przedsiębiorstw 
mających rozpoczęte inwestycje. Poprzez kontynuowanie 
inwestycji rozumiemy tutaj realizowanie inwestycji 
według przyjętych planów, zwiększenie tych inwestycji, 
ale też planowe zakończenie inwestycji 
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Rys. 87 Przewidywany przebieg rozpoczętych 
inwestycji (% odpowiedzi w grupie inwestorów) 

 Wśród inwestorów zapowiadających 

kontynuowanie inwestycji największa grupa będzie 

realizowała inwestycje zgodnie z przyjętymi uprzednio 

planami (81,7% inwestorów, wzrost o 3,7 pp. kw/kw, 

Rys. 87), 9,8% przedsiębiorstw zdecydowało o 

zwiększeniu skali inwestycji, a 5,6% inwestorów 

planowo zakończy inwestycje (o 4,4 pp. mniej niż w 

poprzednim kwartale). Przypadki ograniczania skali 

inwestycji są nieliczne w badanej próbie. W III kw. 

zaledwie niespełna 3% badanych inwestorów planuje 

zmniejszenie skali prowadzonych inwestycji 

(trzykrotnie mniej niż w III kw. ub.r.). 

 Wśród sekcji PKD największe trudności z 

planowym ukończeniem inwestycji występowały w 

budownictwie (odsetek inwestorów kontynuujących 

inwestycje wśród firm sektora budowlanego jest niższy 

niż w pierwszym półroczu tego roku), przetwórstwie 

przemysłowym i w transporcie.  

 Gorzej możliwości kontynuacji inwestycji 

oceniały firmy odczuwające trudności z utrzymaniem 

płynności finansowej. W przedsiębiorstwach, które 

odnotowały problemy z terminowym regulowaniem 

zobowiązań pozabankowych wskaźnik kontynuacji 

wyniósł 93%, a w przedsiębiorstwach, gdzie poważne 

opóźnienia dotyczą zobowiązań wobec banków –  83%.  
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Rys. 88 Główne źródło finansowania nowych inwestycji. 
Podgrupa przedsiębiorstw rozpoczynających nowe 
inwestycje 

 

 

20

25

30

35

40

45

50

55

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

kredyty średnia środki własne średnia

 

Rys. 89 Porównanie udziału inwestorów deklarujących 
finansowanie nowych inwestycji ze środków własnych i 
kredytów bankowych. Podgrupa inwestorów 
planujących nowe inwestycje 
 

 Podstawowym źródłem finansowania inwestycji 

badanych przedsiębiorstw są ich własne środki 

finansowe. W ciągu ostatnich dwóch lat widać ponadto 

wyraźny wzrost udziału inwestorów samofinansujących 

swoją działalność rozwojową (z wyjątkiem początku 

2009 r. kiedy przedsiębiorstwa musiały przesunąć część 

własnych środków do pokrycia zobowiązań związanych 

z opcjami walutowymi). Fakt ten wynika po pierwsze z 

niewielkiej wciąż aktywności inwestycyjnej. 

Relatywnie niższe inwestycje przedsiębiorstwa są w 

stanie sfinansować samodzielnie bez dopływu środków 

zewnętrznych. Drugą przyczyną jest trudniejszy niż w 

poprzednich latach dostęp do zewnętrznych źródeł 

finansowania, a z badania wynika, że problemu takiego 

doświadczyło 55% przedsiębiorstw (Ramka 11, str. 44). 

Nowe inwestycje w III kw. z własnych środków 

sfinansuje 52,4% inwestorów (wzrost o 5,2 pp. kw/kw, 

Rys. 88), czyli więcej niż przeciętnie w całym okresie 

badania. Kolejnym źródłem pozyskiwania środków 

finansowych są kredyty bankowe, ale znaczenie 

kredytów w finansowaniu inwestycji jest obecnie 

niższe niż w poprzednich latach. W III kw. br. kredyty 

wykorzysta 25,7% firm. 13,8% przedsiębiorców 

sfinansuje inwestycje z pozabankowych środków 

obcych, a pozostałe 8,1% - z innych źródeł. 

 Przedsiębiorstwa widzą natomiast większą potrzebę wykorzystania kredytów bankowych w 

dalszej perspektywie kolejnych 2-3 lat (Ramka 10, str. 43). Kredyt bankowy był najczęściej wskazywany 

przez respondentów jako preferowane źródło finansowania przyszłego rozwoju przedsiębiorstw, 

zwłaszcza w tych przypadkach, gdzie tempo tego rozwoju ma być dynamiczne. 

 Ważnym źródłem finansowania są fundusze pomocowe UE. Z dofinansowania unijnego 

skorzystało już lub zamierza skorzystać prawie połowa badanych przedsiębiorstw (Ramka 12, str. 45). 

Większość beneficjentów unijnej pomocy wysoko ocenia efektywność wykorzystywanych środków i widzi 

ich pozytywny wpływ na poprawę sytuacji przedsiębiorstwa. Przedsiębiorstwa sięgające po 

dofinansowanie z funduszy pomocowych UE, to firmy nowocześniejsze, częściej podejmujące 

działalność innowacyjną, o większym potencjale rozwojowym. 
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Ramka 10 Preferowane źródła finansowania rozwoju (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 90 Subiektywna ocena tempa rozwoju 
przedsiębiorstwa 
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Rys. 91 Preferowane źródło finansowania rozwoju w 
ciągu najbliższych 2-3 lat w zależności od planowanego 
tempa rozwoju przedsiębiorstwa. Podgrupa 
planujących stabilizację bądź rozwój przedsiębiorstwa 
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Rys. 92 Ocena poziomu obecnego zadłużenia 
kredytowego 

 Większość przedsiębiorstw, stanowiąca 73% 
badanych, zakłada na najbliższe 2-3 lata stabilizację 
bądź najwyżej tylko niewielkie tempo rozwoju swojego 
przedsiębiorstwa (Rys. 90). Dla 15,8% badanych będzie 
to natomiast okres dynamicznego wzrostu. Grupa silnie 
rozwijających się przedsiębiorstw będzie zatem, jak 
wynika z przewidywań respondentów, trzykrotnie 
mniej liczna niż w latach 2007-2008, ale też wyraźnie 
większa niż w 2009 r. Wysoką dynamikę rozwoju w 
perspektywie 2-3 lat częściej planują przedsiębiorstwa 
największe pod względem zatrudnienia, o znaczącej w 
świecie pozycji rynkowej. W sektorze prywatnym 
szybciej będą się rozwijać firmy zagraniczne niż 
prywatne, jednak nie obserwuje się zróżnicowania 
planowanego tempa rozwoju w zależności od skali 
prowadzonej działalności eksportowej.  
 Swój przyszły rozwój przedsiębiorstwa chcą 
finansować z wykorzystaniem kredytów bankowych (tak 
deklaruje ok. 47% respondentów). Kredyt będzie 
szczególnie potrzebny tym firmom, które zakładają 
wysokie tempo rozwoju własnego przedsiębiorstwa 
(kredyty bankowe preferuje 53% przedsiębiorstw 
planujących szybkie tempo rozwoju, wobec 43% w 
grupie firm, w których to tempo będzie niewielkie, 
Rys. 91). Na razie głównym źródłem finansowania 
nowych inwestycji pozostają środki własne. Różnica 
między obecnym profilem finansowania a 
preferowanym finansowaniem przyszłego rozwoju nie 
świadczy raczej o występowaniu ograniczeń w 
dostępności kredytów, ponieważ większość 
przedsiębiorstw (82%, Rys. 92) oceniła poziom swojego 
aktualnego zadłużenia kredytowego jako optymalny, a 
tylko 6% badanych przyznało, że zadłużenie kredytowe 
jest zbyt niskie. Częstszym problemem przedsiębiorstw 
jest natomiast nadmierne zadłużenie kredytowe (11,3% 
badanych). 
 Kredyt bankowy jest preferowanym źródłem 
finansowania przyszłego rozwoju niezależnie od oceny 
aktualnego poziomu zadłużenia kredytowego. Ten 
sposób finansowania wybrało od 42% firm w grupie o 
zbyt wysokim zadłużeniu – do 56,4% w grupie o 
optymalnym zadłużeniu w bankach (Rys. 93). Oznacza 
to, że dla części przedsiębiorstw pewnym problemem 
może być redukcja zadłużenia kredytowego konieczna 
dla zaciągnięcia nowych zobowiązań w bankach. 
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Rys. 93 Ocena poziomu obecnego zadłużenia 
kredytowego a preferowane źródło finansowania 
przyszłego rozwoju 

 Z kredytów bankowych w przyszłości nie chcą 
natomiast korzystać firmy, które także i obecnie nie 
korzystają z kredytów, ale ten brak zadłużenia 
oceniają jako sytuację optymalną. Tylko 5,5% takich 
firm wskazało kredyt bankowy jako najlepsze źródło 
finansowania rozwoju. Firmy te  najczęściej będę 
samofinansowały swoje potrzeby związane z przyszłym 
rozwojem. Trzeba zauważyć, że omawiana grupa 
wyróżnia się jednocześnie niższą aktywnością 
inwestycyjną wg planów na najbliższe 2-3 lata (aż 
31,8% takich podmiotów nie planuje rozwoju w tej 
perspektywie czasowej). 
 Przedsiębiorstwa mają jednak pewne obawy o 
to, czy uda im się faktycznie wykorzystać preferowane 
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Rys. 94 Preferowane źródło finansowania przyszłego 
rozwoju i obawy co do możliwości jego wykorzystania 

przez siebie źródła finansowania. Trudności 
spodziewają się zwłaszcza firmy, które chciałyby 
pozyskać finansowanie z kredytu bankowego lub z 
emisji akcji i udziałów (obawy ma po ok. 60% firm, Rys. 
94). Najpoważniejszą barierą wykorzystania kredytów 
bankowych, zgodnie z opiniami badanych firm może 
być wysokie oprocentowanie (31,5% badanych) oraz 
niedostateczne zabezpieczenie (20,5%). Niewielka 
liczebnie grupa, która wskazała emisję akcji lub 
udziałów jako najlepsze źródło finansowania rozwoju 
obawia się utraty kontroli nad przedsiębiorstwem 
(20%), oraz wysokich kosztów finansowania (13%). 
Natomiast przedsiębiorstwa, które zamierzają 
sfinansować swój rozwój z własnych środków są w 
większości przekonane, że nie wystąpią żadne 
przeszkody w realizacji tego planu (67% opinii w tej 
grupie). 

  

Ramka 11 Bariery dla inwestycji - trudności w finansowaniu inwestycji  
(Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 95 Przyczyny, które uniemożliwiły 
przedsiębiorstwu realizację inwestycji o pozytywnym 
wpływie na zyski firmy (brak danych za lata:2000, 
2001,2008) 

 W ciągu 12 lat badania wyraźnie się zmniejszyły 
w ocenie przedsiębiorców bariery uniemożliwiające 
przeprowadzenie inwestycji. Najtrudniejszy dla 
inwestorów w badanym okresie był rok 2002 (Rys. 95). 
Wówczas jedynie 22,9% respondentów realizowało 
inwestycje bez przeszkód. W latach 2003-2007 
inwestorzy odczuli łagodzenie barier dla inwestycji i 
odsetek przedsiębiorstw, które nie miały kłopotów z 
przeprowadzeniem inwestycji wzrósł do 60,3%. Rok 
2009 przyniósł niewielkie nasilenie się trudności, ale 
tylko w obszarach związanych z pozyskaniem 
finansowania. Odsetek firm, które nie inwestowały ze 
względu na brak środków wzrósł z 9,9% w 2007 r. do 
12,8%, przy czym 6,1% firm nie mogło, a 6,6% - nie 
chciało korzystać z finansowania zewnętrznego (przy 
niedostatecznym zasobie środków własnych).  

 Znacznie ważniejszą przyczyną braku inwestycji niż trudności w pozyskaniu finansowania okazał 
się w ubiegłym roku rachunek ekonomiczny. W warunkach słabszej koniunktury 2009 r. 
przedsiębiorstwom trudniej było zidentyfikować uzasadnione ekonomicznie obszary możliwego rozwoju. 
Udziału przedsiębiorstw, które nie widziały przedsięwzięcia, którego realizacja pozwoliłaby zwiększyć 
zyski wzrósł z 16,9% w 2007 r. do 21%.  
 Podsumowując powyższe wyniki, dostępność finansowania nie była w ub. r. głównym problemem 
inwestorów i niska aktywność inwestycyjna przedsiębiorstw w ostatnim okresie jest nie tyle rezultatem 
oddziaływania przeszkód dla procesów inwestycyjnych, co brakiem ekonomicznego uzasadnienia dla 
podejmowania działań rozwojowych. 
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Rys. 96 Wpływ gorszej dostępności finansowania 
zewnętrznego na realizację inwestycji 

 Ograniczona dostępność źródeł finansowania 
nie była – jak wynika z powyższych danych –głównym 
powodem spadku aktywności inwestycyjnej, jednak 
miała ona znaczący wpływ na realizację i sposób 
finansowania inwestycji badanych przedsiębiorstw. 
Łącznie 55%  badanych oceniło, że dostępność 
finansowania zewnętrznego pogorszyła się. Trudności z 
uzyskaniem środków zewnętrznych najczęściej skłaniały 
inwestorów do sięgnięcia po własne środki finansowe - 
tak postąpiło 35,8% badanych (Rys. 96). Środki własne 
są podstawowym źródłem finansowania inwestycji 
badanych przedsiębiorstw w okresie dobrej 
koniunktury, natomiast w czasie słabszej koniunktury i  
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ograniczonej podaży zewnętrznych źródeł finansowych środki własne pozwalają na kontynuowanie 
działalności inwestycyjnej13. Część inwestorów (6,5%) zgodziła się natomiast ostatecznie na znacznie 
gorsze warunki, by uzyskać finansowanie planowanych inwestycji. Kolejne 4,5% badanych skorzystało z 
finansowania od podmiotów powiązanych. Jedynie dla 5,8% przedsiębiorstw brak dostępu do 
zewnętrznych źródeł finansowania oznaczał konieczność rezygnacji z inwestycji. 

  

Ramka 12 Wykorzystanie środków pomocowych UE (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 97 Wykorzystanie środków pomocowych UE 
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Rys. 98 Lata w jakich przedsiębiorstwa korzystały z 
finansowania ze środków pomocowych UE (w % całej 
próby) 
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Rys. 99 Liczba lat, w których przedsiębiorstwa 
korzystały z finansowania ze środków pomocowych UE 
(w % firm korzystających z pomocy finansowej UE) 

 Prawie połowa badanych przedsiębiorstw już 
korzystała lub zamierza korzystać z finansowania z 
funduszy pomocowych z UE (Rys. 97). Wśród 
pozostałych podmiotów, które nie sięgały po pomoc 
finansową z UE najczęściej było to wynikiem braku 
możliwości lub zbyt skomplikowanych procedur (36%), 
rzadziej zaś – brakiem potrzeby takiego dofinansowania 
(15%). 
 
 Relatywnie najsłabiej absorpcja środków 
unijnych przebiega w grupie przedsiębiorstw 
najmłodszych (wykorzystanie funduszy deklaruje 26,5% 
firm działających nie dłużej niż 5 lat) oraz 
najmniejszych (wykorzystanie funduszy deklaruje 37% 
podmiotów zatrudniających mniej niż 50 pracowników). 
Młode firmy ten stan tłumaczą najczęściej brakiem 
możliwości skorzystania z unijnego dofinansowania. 
 
 Okresem najbardziej intensywnego dopływu 
środków pomocowych w badanej próbie były lata 2006-
2008 (Rys. 98). W tym czasie z dofinansowania unijnego 
skorzystało ponad 26% respondentów. Większość firm 
pozyskiwała fundusze z UE w ciągu jednego roku w 
badanym okresie (44% beneficjentów pomocy unijnej, 
Rys. 104) lub dwóch lat (21%), zaś pozostałe firmy z 
dofinansowania korzystały częściej lub dłużej tzn. 
przez trzy i więcej lat (35% firm korzystających ze 
środków UE a 7% próby). 
 
 Przedsiębiorstwa wysoko oceniają efektywność 
wykorzystywanych środków pomocowych z UE. 
Pozytywny wpływ tego finansowania na sytuację 
swojego przedsiębiorstwa dostrzega łącznie ok. 84% 
firm, które korzystały z funduszy unijnych. W tej grupie 
najwięcej skorzystały te przedsiębiorstwa, którym 
trudno byłoby osiągnąć podobne rezultaty bez 
dofinansowania z UE (tak opinię wyraziło 39% firm 
korzystających z dopłat z UE). Część beneficjentów 
unijnej pomocy (44% firm) przyznało natomiast, że 
nastąpiła poprawa sytuacji firmy, ale można to było 
osiągnąć także bez dopływu funduszy pomocowych. W 
przypadku pozostałych 16% badanych dofinansowanie 
nie przyniosło żadnych wymiernych korzyści. Najwięcej 
przypadków, w których można mówić o nieefektywnym 
wykorzystaniu środków z UE odnotowano w MSP, 
zwłaszcza w najmniejszych firmach, w usługach (29% 
firm usługowych nie widziało pozytywnych efektów 
unijnego dofinansowania) i handlu (24%). 
 

                                         
13 Wyniki badań nad znaczeniem środków własnych w działalności przedsiębiorstw pokazują, że środki te stają się ważnym 
źródłem finansowania, kiedy przedsiębiorstwo odczuwa ograniczenie budżetowe lub gdy w gospodarce następuje 
pogorszenie dostępności kredytu (np. Liquidity Management and Corporate Investment During a Financial Crisis, M. 
Campello, E. Giambona, J. Graham, C. Harley, 2009) 
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Rys. 100 Wykorzystanie finansowania ze środków 
pomocowych UE a działalność innowacyjna i plany 
rozwojowe przedsiębiorstw  

 Przedsiębiorstwa, które już skorzystały z 
dotacji unijnych to obecnie firmy nowocześniejsze, 
częściej podejmujące działalność innowacyjną (43% 
firm, które skorzystało z dopłat z UE wdrożyło w 2009 r. 
innowacje produktowe, wobec 28% w grupie firm, które 
nie widziały potrzeby wykorzystania dotacji, Rys. 100). 
Mają one także większy potencjał rozwojowy – 71% 
przedsiębiorstw, do których trafiła pomoc unijna 
oczekuje rozwoju swojego przedsiębiorstwa w 
perspektywie najbliższych 2-3 lat (wobec 53% wśród 
firm, które nie chcą korzystać z dofinansowania). 

 

7. Zapasy w przedsiębiorstwach 
W próbie odnotowano poprawę stopnia dopasowania zapasów produktów gotowych, a łączny odsetek 

przedsiębiorstw deklarujących niedopasowanie zapasów utrzymuje się poniżej długookresowej średniej. 

Obserwowana od początku 2009 r. poprawa dopasowania zapasów wynika z redukowania nadmiernych 

zapasów. 

Poprawę dopasowania zapasów odnotowano w większości analizowanych grup przedsiębiorstw.  

 

Ocena stanu zapasów14 

 Od początku ubiegłego roku dopasowanie zapasów do potrzeb przedsiębiorstwa poprawia się 

(Rys. 101). Łączny odsetek przedsiębiorstw informujących o występowaniu problemu niedopasowania 

zapasów zmniejszył się w relacji do poprzednich wyników o 1,8 pp. - do poziomu 19,9% i utrzymuje się 

poniżej średniej dla całego badanego okresu.  
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Rys. 101 Ocena poziomu zapasów produktów gotowych. 
Próba ograniczona do sekcji przetwórstwo 
przemysłowe oraz górnictwo i kopalnictwo. Saldo ocen 
zapasów wg badania NBP i GUS 
 
 
 

W grupie firm, które oceniły poziom zapasów jako 

niewłaściwy 14,8% określiło go jako nadmierny, a 5,1% 

- jako zbyt niski. Obserwowana poprawa dopasowania 

zapasów w głównej mierze wynika z redukowania 

nadmiernych zapasów (w początku ub.r. zbyt wysokie 

zapasy utrzymywały się jeszcze w niemal co czwartym 

przedsiębiorstwie). W wielu przypadkach nadmierne 

zapasy ograniczano poprzez zmniejszanie produkcji 

bieżącej15. 

 W porównaniu do poprzednich wyników 

odnotowano również poprawę dopasowania zapasów 

towarów, choć tylko w przemyśle (Rys. 102). W 

przypadku pozostałych kategorii zapasów 

przedsiębiorstw przemysłowych, tj. w zapasach 

                                         
14 Dane w tym rozdziale dotyczą przedsiębiorstw z sekcji „Przetwórstwo przemysłowe” oraz „Górnictwo i kopalnictwo”. 

15 Przedsiębiorstwa, które pozbyły się problemu nadmiernych zapasów (przeanalizowano te firmy, które w II kw. 2009 r. 
oceniały zapasy jako nadmierne, a w II kw. b.r. posiadają właściwy poziom zapasów) częściej niż w pozostałej grupie 
badanych prognozowały także spadek produkcji. 
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Rys. 102 Ocena poziomu poszczególnych kategorii 
zapasów (przemysł oraz handel i naprawy) 
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Rys. 103 Udział przedsiębiorstw oceniających poziom 
zapasów jako nieodpowiedni w wybranych przekrojach 
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Rys. 104 Udział przedsiębiorstw oceniających poziom 
zapasów jako nieodpowiedni (zbyt wysoki lub zbyt 
niski) w podziale na sektory własności 
 
 

półproduktów i produktów w toku, oraz materiałów 

nastąpiło pogorszenie ocen związane z nadmiernym 

przyrostem tych zapasów. W większym stopniu 

problem nieoptymalnych zapasów nasilił się w 

przedsiębiorstwach handlowych. W tej grupie firm 

zwiększył się zarówno udział respondentów 

oceniających zapasy towarów jako nadmierne jak i 

tych, które odczuwają braki towarowe (łącznie 18,2% 

firm handlowych deklarowało nieodpowiedni poziom 

zapasów, wzrost o 3,8 pp. kw/kw).  

 Największe niedopasowanie poziomu zapasów 

w przedsiębiorstwach przemysłowych odnotowano w 

grupie produktów gotowych oraz materiałów, które 

częściej niż zapasy w pozostałych grupach 

rodzajowych odchylają się od pożądanego poziomu 

(poziom zapasów jako niewłaściwy oceniło 

odpowiednio 19,9 i 17,7% firm). Najmniej trudności 

sprawiało zaś przedsiębiorstwom zarządzanie 

zapasami towarów i produkcją w toku. Na 

nieodpowiedni zasób tych zapasów wskazało 

po ok. 12% respondentów.  

 Udział przedsiębiorstw przemysłowych 

oceniających wielkość zapasów produktów gotowych 

jako nieodpowiednią zmniejszył się w ciągu kwartału w 

większości analizowanych grup podmiotów (Rys. 103). 

 Dalszą poprawę, choć już znacznie słabszą niż 

w poprzednich kwartałach, odnotowano w sektorze 

publicznym, w którym ostatnie spowolnienie 

koniunktury wywołało poważne zaburzenia w zapasach. 

W ciągu roku przedsiębiorstwom publicznym udało się 

znacznie zmniejszyć problem odchyleń poziomu 

zapasów (obecnie nieodpowiednie zapasy ma 22,2% 

firm tego sektora, wobec 48% w podobnym okresie 

poprzedniego roku, Rys. 104). Od dwóch kwartałów 

ocena dopasowania zapasów w obu sektorach własności 

jest podobna. Sektor prywatny, w którym oceny 

zapasów są bardziej stabilne, również odnotował 

poprawę dopasowania zapasów wobec poprzednich 

wyników.  

 W podziale na wielkość przedsiębiorstw 
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Rys. 105 Udział przedsiębiorstw oceniających poziom 
zapasów jako nieodpowiedni w podziale na wielkość 
przedsiębiorstwa 

dopasowanie zapasów poprawia się tylko w sektorze 

MSP, zaś w firmach publicznych od dwóch kwartałów 

problemy z niewłaściwym poziomem zapasów nasilają 

się (Rys. 105). W efekcie zmniejszyło się wyraźne dotąd 

zróżnicowanie ocen zapasów między tymi sektorami. 

Sytuacja w sektorze MSP nie jest jednorodna. Poważne 

trudności z utrzymaniem właściwego poziomu zapasów, 

które nasiliły się wraz z nadejściem spowolnienia 

koniunktury nadal ma grupa podmiotów najmniejszych 

(32% firm zatrudniających poniżej 50 pracowników 

narzeka wciąż na niewłaściwy poziom zapasów). 

Zaburzenia poziomu zapasów mogą przełożyć się na 

trudności w utrzymaniu płynności finansowej tej grupy 

firm. 
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8. Wykorzystanie mocy produkcyjnych 
 
W II kw. zanotowano wyraźny wzrost stopnia wykorzystania mocy produkcyjnych w sektorze przedsiębiorstw.

Przedsiębiorstwa wciąż jednak dysponują wolnymi mocami produkcyjnymi, zwłaszcza na tle swoich

konkurentów z UE, co ma negatywne przełożenie na aktywność inwestycyjną. 
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Rys. 106 Średni poziom wykorzystania mocy 
produkcyjnych po usunięciu wahań sezonowych oraz 
zmiana tego poziomu r/r 
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Rys. 107 Poziom wykorzystania mocy produkcyjnych w 
sekcji przetwórstwo przemysłowe w Polsce i w krajach 
UE-27 Źródło: Eurostat 
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Rys. 108 Średni poziom wykorzystania mocy 
produkcyjnych po usunięciu wahań sezonowych na tle 
realnej dynamiki inwestycji w sektorze przedsiębiorstw 
(obliczenia własne na podst. F-01/I-01 GUS; deflator: 
wsk. cen nakładów inwestycyjnych) 

 Pod koniec II kw. 2010 r. wskaźnik stopnia 

wykorzystania mocy produkcyjnych po korekcie 

sezonowej wzrósł względem poprzedniego kwartału o 

1,4 pp., zaś względem analogicznego okresu ub.r. o 3,3 

pp. do poziomu 79%. Tym samym po pięciu kwartałach 

przyjmowania niskich wartości wskaźnik znalazł się na 

poziomie swojej średniej wartości długookresowej.  

 

 Obecnie obserwowana poprawa odznacza się wciąż 

jednak wyraźnie niższą dynamiką wzrostu niż w innych 

krajach UE (por. Rys. 107). Wg danych Eurostatu 

stopień wykorzystania mocy produkcyjnych w Polsce 

jest nieco niższy niż przeciętna dla UE-27 i wyraźnie 

niższy niż np. w Niemczech, czy w Czechach.  

 

 Wolne tempo zmian poziomu wykorzystania mocy 

produkcyjnych jest jednym z powodów słabej 

aktywności inwestycyjnej (zauważono, że oba 

wskaźniki są ze sobą silnie skorelowane16, co dobrze 

obrazuje Rys. 108).  

 

 Wzrost wykorzystania mocy produkcyjnych 

odnotowano zarówno w sekcji Przetwórstwo 

przemysłowe, jak i w budownictwie (por. Rys. 109). 

Utrzymało się wyraźne zróżnicowanie między obiema 

sekcjami, tzn. firmy budowlane działają wciąż przy 

znacznie wyższym stopniu wykorzystania mocy 

wytwórczych (powyżej swojej 10 letniej średniej) niż 

firmy przetwórcze (po wybuchu kryzysu skala spadku 

w sekcji Przetwórstwo przemysłowe była znacznie 

głębsza niż w budownictwie).  

 

 W sekcji Przetwórstwo przemysłowe poprawę 

                                         
16 Wskaźnik korelacji Pearson’a dla tej relacji wyniósł 0,83 
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Rys. 109 Średni poziom wykorzystania mocy 
produkcyjnych po usunięciu wahań sezonowych w 
sekcji Przetwórstwo przemysłowe oraz Budownictwo 
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Rys. 110 Średni poziom wykorzystania mocy 
produkcyjnych po usunięciu wahań sezonowych w 
sekcji Przetwórstwo przemysłowe w podziale na 
nieeksporterów i eksporterów wyspecjalizowanych 
(pow.50% udział eksportu w przychodach) i 
niewyspecjalizowanych (poniżej 50% udział) 
 

zanotowali zarówno eksporterzy, jak i 

przedsiębiorstwa sprzedające swoje produkty 

wyłącznie w kraju (por. Rys. 110). Wolnych mocy 

najczęściej obecnie nie mają eksporterzy 

wyspecjalizowani, w grupie których poza okresem 

nasilenia się zjawisk kryzysowych stopień 

wykorzystania majątku wytwórczego był zawsze 

wyraźnie wyższy niż w pozostałych klasach firm. 
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9. Kredyt bankowy 
 
Przedsiębiorstwa z większości analizowanych klas nadal planują ograniczać zadłużenie z tytułu kredytu

bankowego. Dostępność kredytów wciąż jest niższa niż w latach 2005-2008, ale przedsiębiorstwa oczekują jej

poprawy. Od roku mediana oprocentowania kredytów złotowych jest stabilna, jednakże wśród przedsiębiorstw

będących kredytobiorcami nieznacznie przeważają oczekiwania wzrostu oprocentowania w najbliższym

okresie. 
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Rys. 111 Wskaźnik prognoz zadłużenia kredytowego  

 Wskaźnik prognoz zadłużenia ważony wielkością 

zatrudnienia utrzymał się na poziomie zbliżonym do 

poprzedniego kwartału, ale wzrósł w relacji rocznej o 

6,3 pp. Wskaźnik nieważony wzrósł natomiast zarówno 

w relacji kwartalnej (o 4,3 pp.), jak i rocznej (o 2 pp.) 

(por. Rys. 1). Obydwa wskaźniki nadal pozostają jednak 

ujemne, a zatem wciąż większość przedsiębiorstw 

planuje ograniczać zadłużenie kredytowe. 

 

Prognozy zadłużenia – analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 112 Wskaźnik prognoz zadłużenia kredytowego 
oraz zmiana wartości wskaźnika w relacji rocznej wg 
klas. 

 Plany redukcji zadłużenia kredytowego przeważają 

w większości analizowanych klas przedsiębiorstw. 

Jedynie budownictwo oraz energetyka planują w III kw. 

2010 r. wyraźnie zwiększyć zadłużenie z tytułu 

kredytu. Wraz z producentami dóbr konsumpcyjnych i 

inwestycyjnych są to również te klasy przedsiębiorstw, 

dla których wskaźnik prognoz zadłużenia kredytowego 

najbardziej wzrósł w relacji rocznej. Podobnie, 

największy spadek wskaźnika zanotował sektor 

publiczny, producenci dóbr zaopatrzeniowych oraz 

firmy transportowe, a więc te przedsiębiorstwa, które 

w najbliższym kwartale planują najsilniej ograniczać 

zadłużenie kredytowe (por. Rys. 112). 
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Dostępność kredytów 
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Rys. 113 Udział przedsiębiorstw ubiegających się o 
kredyt oraz odsetek pozytywnie rozpatrzonych 
wniosków kredytowych w II kw. 2010 r. 

 W II kw. 2010 r. odsetek przedsiębiorstw 

ubiegających się o kredyt osiągnął historyczne 

minimum i wyniósł 22,5% (spadek o 1,3 pp. kw/kw oraz 

o 4,5 pp. r/r). Udział wniosków zaakceptowanych 

utrzymał się na poziomie zbliżonym do poprzedniego 

kwartału, ale wzrósł w relacji rocznej o 8,4 pp.17 (por. 

Rys. 113). Dostępność kredytu mierzona odsetkiem 

akceptacji wniosków kredytowych wciąż pozostaje 

niższa niż w latach 2005-2008. 

 

Dostępność kredytów – analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 114 Odsetek przedsiębiorstw wg klas, 
ubiegających się o kredyt (lewy panel) oraz udział 
zaakceptowanych wniosków kredytowych (prawy panel) 
w II kw 2010 r. 

 Przedsiębiorstwa ze zdecydowanej większości 

analizowanych klas ubiegały się o kredyt rzadziej niż 

przed rokiem, pomimo iż w niemal wszystkich klasach 

dostępność kredytu mierzona odsetkiem akceptacji 

wniosków wzrosła18  (por. Rys. 114). Istotny wyjątek 

stanowią firmy transportowe, które częściej niż przed 

rokiem składały wnioski kredytowe, ale i dużo częściej 

spotykały się z decyzją odmowną banków. W ich 

przypadku sytuacja ta związana jest ze zjawiskiem 

negatywnej selekcji – wzrostu popytu na kredyt wynikał 

z pojawienia się problemów z płynnością finansową 

(por. Rys. 127), co skłoniło banki do negatywnego 

rozpatrzenia wielu wniosków kredytowych. 

 

Ramka 13 Oczekiwania dostępności źródeł finansowania (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 115 Oczekiwania przedsiębiorstw odnośnie 
dostępności źródeł finansowania w 2010 r. 

 Przedsiębiorstwa spodziewają się w bieżącym 
roku poprawy dostępności większości źródeł 
finansowania względem 2009 r. Najwyższe saldo 
odpowiedzi (poprawa minus pogorszenie) wykazuje w 
tym zakresie kredyt bankowy oraz wewnętrzne źródła 
finansowania (zatrzymane zyski, środki ze sprzedaży 
aktywów). Z drugiej natomiast strony przedsiębiorstwa 
prognozują pogorszenie dostępności kredytu 
handlowego (por. Rys. 115). Może to wskazywać na 
brak wzajemnego zaufania w sektorze przedsiębiorstw 
oraz obawy o możliwość pojawienia się zatorów 
płatniczych. 

                                         
17 Należy jednak zauważyć, że wzrost ten wynika w dużej mierze z efektu niskiej bazy – w pierwszych trzech kwartałach 
2009 r. odsetek akceptacji wniosków kredytowych był najniższy w historii badania i wynosił ok. 70%. 
18 por. przypis 17. 



 
Informacja o kondycji sektora przedsiębiorstw…na III kw. 2010                                                                                                      53 

 
 

 

Przeznaczenie kredytów  
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Rys. 116 Przeznaczenie kredytów wśród 
przedsiębiorstw ubiegających się o kredyt w II kw. 
2010 r. (w nawiasach zmiana kw/kw). 

  Podobnie jak w poprzednim kwartale, 

zdecydowana większość przedsiębiorstw (73%, wzrost o 

2 pp. kw/kw) ubiegających się o kredyt zamierzała 

przeznaczyć go na finansowanie zapasów i kapitału 

obrotowego, a tylko 17% firm planowało sfinansować 

nim inwestycje w środki trwałe19. Nieco ponad 2% firm 

planowało wykorzystać kredyt do restrukturyzacji 

długu lub zmiany struktury kapitałowej (por. Rys. 116). 

 

Ramka 14 Przyczyny niekorzystania z kredytu bankowego (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 117 Przyczyny niekorzystania z kredytu 
bankowego przez przedsiębiorstwa w 2009 r. 

 W 2009 r. 48,8% przedsiębiorstw nie korzystało 
z kredytu bankowego. Przyczyny rezygnacji z 
finansowania kredytem bankowym przedstawiały się 
podobnie jak w poprzednich edycjach badania. 
Zdecydowana większość (73%) przedsiębiorstw nie 
korzystała z kredytu bankowego bowiem dysponowała 
wystarczającymi środkami własnymi. Istotną rolę 
odgrywał również fakt zasilania przez niebankowy 
podmiot finansowy (7%) oraz brak zdolności kredytowej 
przedsiębiorstwa (7%). Pozostałe przyczyny wymieniano 
zdecydowanie rzadziej (por. Rys. 117). 
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Rys. 118 Przeciętne oprocentowanie kredytów 
złotowych dla przedsiębiorstw w II kw. 2010 r. 

 W II kw. 2010 r. mediany oprocentowania krótko- 

oraz długoterminowych kredytów złotowych utrzymały 

się na poziomach zbliżonych do poprzedniego kwartału 

oraz analogicznego okresu poprzedniego roku i wyniosły 

ok. 5,5%. Dominujący wpływ na stabilizację kosztu 

finansowania przedsiębiorstw kredytem bankowym ma 

prawdopodobnie stabilny poziom podstawowych stóp 

procentowych Narodowego Banku Polskiego20 (por. Rys. 

118). 

 

 

 

 

 

                                         
19 Firmy usługowe oraz przedsiębiorstwa największe pod względem zatrudnienia zamierzają przeznaczyć kredyt w równym 
stopniu na finansowanie zapasów i kapitału obrotowego, jak i inwestycji w środki trwałe. 
20 Mediana deklarowanego przez przedsiębiorstwa oprocentowania kredytów krótko- i długoterminowych wynosi ok. 5,5%, 
tj. tyle, ile na początku 2007 r. Wówczas stopa referencyjna była jednak o 0,5 pp. wyższa niż obecnie i wynosiła 4%. 
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Oprocentowanie kredytów dewizowych 
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Rys. 119 Przeciętne oprocentowanie kredytów 
dewizowych dla przedsiębiorstw w II kw. 2010 r. 

 Mediana oprocentowania krótkoterminowych 

kredytów dewizowych spadła w II kw. 2010 r. o 0,2 pp. 

kw/kw oraz o 0,6 pp. r/r. Mediana dla kredytów 

długoterminowych utrzymała się co prawda na 

poziomie z poprzedniego kwartału, niemniej jednak 

była o 0,5 pp. mniejsza niż w II kw. 2009 r. Inaczej niż 

w przypadku kredytów złotowych, oprocentowanie 

kredytów długoterminowych było nieznacznie wyższe 

niż kredytów krótkoterminowych (por. Rys. 119). 
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Rys. 120 Odsetek przedsiębiorstw będących 
kredytobiorcami prognozujących wzrost i spadek 
oprocentowania kredytów oraz saldo odpowiedzi. 

 W perspektywie następnego kwartału wśród 

przedsiębiorstw będących kredytobiorcami wciąż 

nieznacznie przeważają oczekiwania wzrostu 

oprocentowania kredytów. Co prawda saldo odpowiedzi 

utrzymało się na poziomie z poprzedniego kwartału i 

spadło w relacji rocznej aż o 17,8 pp., niemniej jednak 

wciąż pozostaje ono dodatnie (por. Rys. 120). 
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10. Płynność finansowa przedsiębiorstw 
 
Sytuacja płynnościowa sektora przedsiębiorstw w II kw. 2010 r. wciąż była relatywnie dobra, niemniej jednak

uległa ona lekkiemu pogorszeniu, a zaobserwowana poprawa obsługi zadłużenia kredytowego została dokonana

kosztem obsługi zadłużenia pozabankowego. Głównymi przyczynami problemów z płynnością są malejący lub

niski poziom sprzedaży oraz jej niska rentowność. Grupa przedsiębiorstw, które określają swoją sytuację jako

nadpłynność oczekuje natomiast na pojawienie się atrakcyjnych okazji inwestycyjnych. 

 

Oceny płynności i zatory płatnicze 
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Rys. 121 Płynność finansowa przedsiębiorstw (odsetek 
odpowiedzi). 

 Sytuacja płynnościowa w sektorze przedsiębiorstw 

w II kw. 2010 r. wciąż była relatywnie dobra, niemniej 

jednak odsetek przedsiębiorstw deklarujących brak 

problemów z płynnością spadł (o 1,6 pp. kw/kw i 0,6 

pp. r/r) do ok. 69%.  Pomimo tego zdecydowanie mniej 

firm niż przed rokiem oraz w ubiegłym kwartale 

postrzega płynność i zatory płatnicze jako istotną 

barierę rozwoju przedsiębiorstwa (por. Rys. 121). 

 

Ramka 15 Płynność finansowa w relacji do potrzeb (Wyniki ankiety rocznej) 
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Rys. 122 Płynność finansowa w relacji do potrzeb 
przedsiębiorstwa oraz główne przyczyny zbyt niskiej 
płynności. 
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Rys. 123 Przyczyny nadpłynności (odsetek 
przedsiębiorstw deklarujących dane zjawisko jako 
jedną z przyczyn nadpłynności). 

 Według ankiety rocznej 30% przedsiębiorstw 
deklaruje zbyt niski poziom płynności w relacji do 
potrzeb, 57% optymalny, a o sytuacji 13% 
przedsiębiorstw można powiedzieć, iż występuje 
nadpłynność. Głównymi przyczynami problemów z 
płynnością (wśród przedsiębiorstw, które deklarują, iż 
jest ona zbyt niska) są malejący lub niski poziom 
sprzedaży oraz jej niska rentowność. Mniejsze, 
aczkolwiek również istotne, znaczenie odgrywają 
nieterminowe ściąganie należności oraz wymuszone 
przez odbiorców długie terminy zapłaty (por. Rys. 122). 
Można tym samym oczekiwać, że w przypadku dużej 
części przedsiębiorstw deklarujących zbyt niską 
płynność (54%) problemy mają charakter tymczasowy i 
wraz ze wzrostem popytu oraz sprzedaży zostaną 
przezwyciężone. Źródłem problemów z płynnością 
pozostałej grupy przedsiębiorstw mogą być natomiast 
czynniki związane ze sferą zarządzania, w tym głównie 
polityką finansową. W tych przypadkach odbudowa 
koniunktury może okazać się niewystarczająca, aby 
rozwiązać problem zbyt niskiej płynności. 
 Wśród przedsiębiorstw, które deklarują 
nadpłynność, dominującymi jej przyczynami są brak 
atrakcyjnych celów inwestycyjnych (54,3%), duża 
niepewność sytuacji (49,5%) oraz oczekiwanie na 
pojawienie się atrakcyjnej okazji inwestycyjnej lub 
kontraktu (43,8%) (por. Rys. 123). Prawdopodobnie to 
właśnie grupa przedsiębiorstw, która deklaruje 
nadpłynność, będzie najaktywniej inwestować w 
pierwszych fazach wyraźnej poprawy koniunktury. 
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Rys. 124 Problem zatorów płatniczych a płynność 
finansowa w relacji do potrzeb przedsiębiorstwa. 
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Rys. 125 Monitorowanie kontrahentów i dłużników a 
płynność finansowa w relacji do potrzeb 
przedsiębiorstwa. 

 Problem częstych zatorów płatniczych dotyczy 
13,3% przedsiębiorstw. W głównej mierze są to te 
przedsiębiorstwa, które jednocześnie deklarują zbyt 
niską płynność finansową w relacji do potrzeb. Odsetek 
przedsiębiorstw zgłaszających częste zatory płatnicze 
wśród respondentów o optymalnej lub zbyt wysokiej 
płynności jest niski i oscyluje wokół 4% (por. Rys. 124). 
Przykład ten pokazuje jednak, że występowanie 
zatorów płatniczych nie musi zawsze oznaczać 
problemów z płynnością finansową przedsiębiorstwa.  
 Wyniki ankiety rocznej wskazują również, że 
problemy z niską płynnością finansową występują 
niezależnie od faktu monitorowania dłużników i 
kontrahentów. We wszystkich klasach przedsiębiorstw 
według płynności rozkład odpowiedzi był podobny. 
Jedyny wyjątek stanowiły firmy o optymalnym 
poziomie płynności, które częściej niż pozostałe 
jednostki rezygnowały z udzielania pożyczek oraz 
kredytu handlowego (por. Rys. 125). 
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Rys. 126 Obsługa zadłużenia kredytowego oraz 
bankowego (odsetek odpowiedzi). 

 Odsetek firm regulujących zobowiązania 

kredytowe zgodnie z umową wzrósł zarówno w relacji 

rocznej (o 2,2 pp.), jak i kwartalnej (o 1,2 pp.) do 

ponad 90%. Pomimo kwartalnego spadku odsetka 

przedsiębiorstw (o 2,1 pp.) terminowo regulujących 

zobowiązania pozabankowe, wciąż jest on wyższy o 0,7 

pp. niż przed rokiem oraz znajduje się wysoko ponad 

minimum z 2002 r. (por. Rys. 126). 

 

Oceny płynności i obsługa zadłużenia – analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 127 Odsetek przedsiębiorstw deklarujących brak 
problemów z płynnością (lewy panel) oraz częste 
problemy z płynnością (prawy panel). 

 Podobnie jak w poprzednim kwartale, także w II 

kw. 2010 r. problemy z płynnością najrzadziej zgłaszała 

energetyka oraz przedsiębiorstwa największe pod 

względem zatrudnienia. Problemy z płynnością 

najczęściej dotykały natomiast małe i mikro firmy oraz 

przedsiębiorstwa transportowe. Te ostatnie, a także 

producenci trwałych dóbr konsumpcyjnych oraz 

pozostałe usługi wg sekcji PKD doświadczyły dużego 

pogorszenia ocen płynności w relacji rocznej (por. Rys. 

127). 

 Reakcja przedsiębiorstw na problemy z płynnością, 

polegała w głównej mierze na opóźnieniu regulowania 

zobowiązań pozabankowych. W przypadku większości 

analizowanych klas przedsiębiorstw obsługa zadłużenia 

kredytowego miała wyższy priorytet, bowiem firmy w 
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Rys. 128 Odsetek przedsiębiorstw deklarujących brak 
problemów z obsługą zadłużenia kredytowego (lewy 
panel) oraz pozabankowego (prawy panel). 

większym stopniu poprawiały lub w mniejszej mierze 

zmniejszały terminowość obsługi zobowiązań 

kredytowych niż pozabankowych. Szczególnie wyraźnie 

zjawisko to można zaobserwować wśród firm 

transportowych, które pomimo głębokiego spadku ocen 

płynności, silnie poprawiły obsługę zadłużenia 

kredytowego kosztem zadłużenia pozabankowego (por. 

Rys. 127 i Rys. 128). Tak wysoka dysproporcja w tym 

zakresie mogła wynikać z rosnącego zapotrzebowania 

na kredyt wśród przedsiębiorstw transportowych przy 

pogarszającej się jego dostępności (por. Rys. 114). 

 

Czas realizacji płatności 
 

zmiana  
(w dniach) 

zmiana  
(w dniach) 

percentyle 
ściąganie 

należności 
w dniach kw/kw r/r 

spłata 
zobowiązań 

w dniach kw/kw r/r 

10 14 -1 -2 14 0 0 

25 28 0 -2 21 0 0 

50  38 1 -2 30 0 0 

75 60 0 0 49 +2 +1 

90 80 0 +3 70 0 +5 

średnia 44,2 -0,5 -0,6 39,5 +1 +0,1 

Tab. 6 Rozkład realizacji płatności z tytułu należności i 
zobowiązań w II kw. 2010 r. 

 W II kw. 2010 r., wśród badanych przedsiębiorstw 

średni okres płatności zobowiązań wyniósł 39,5 dnia 

(wzrost o 1 dzień kw/kw i 0,1 dnia r/r), a okres 

ściągania należności 44,2 dnia (spadek o 0,5 dnia 

kw/kw i 0,6 dnia r/r). W przypadku połowy próby, 

spłata zobowiązań następuje w przeciągu 30 dni (brak 

zmian kw/kw i r/r), natomiast ściąganie należności w 

ciągu 38 dni (wzrost o 1 dzień kw/kw, spadek o 2 dni 

r/r) (por. Tab. 6). 
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Rys. 129 Środki pieniężne w relacji do potrzeb 
przedsiębiorstw w podstawowych przekrojach. 

 W II kw. 2010 r. odsetek przedsiębiorstw 

deklarujących zbyt niski stan środków pieniężnych w 

relacji do potrzeb bieżących utrzymał się na poziomie 

zbliżonym do analogicznego okresu poprzedniego roku i 

wyniósł ok. 32,5%. Zdecydowanie najmniej problemów 

ze zbyt niskim stanem środków pieniężnych odczuwa 

energetyka, a w następnej kolejności także Pozostałe 

usługi wg sekcji PKD oraz firmy największe pod 

względem zatrudnienia. W największej mierze problem 

ten dotyka natomiast sektor publiczny, mikro i małe 

przedsiębiorstwa oraz producentów nietrwałych dóbr 

konsumpcyjnych i dóbr inwestycyjnych (por. Rys. 129). 
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11. Ceny i marże 
 

Oczekiwania inflacyjne uległy wyraźnemu wzmocnieniu kw/kw. Po raz pierwszy21 ankietowane 

przedsiębiorstwa zdecydowanie częściej przewidują wzrost inflacji w ciągu najbliższego roku niż jej spadek.  

Wzmocnieniu uległy również oczekiwania odnośnie dynamiki cen surowców i materiałów wykorzystywanych 

do produkcji. Można też spodziewać się wzrostu dynamiki cen własnych produktów i usług. 

Wzrost cen przyczynił się do wyraźnej poprawy marż na sprzedaży krajowej i zagranicznej. Poprawę 

odczuło większość sekcji. Po raz kolejny nie odnotowano istotnego wpływu redukcji kosztów na zachowanie 

się marż. 

 

Prognozy cen surowców i materiałów oraz cen wyrobów własnych 
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Rys. 130 Kwartalne prognozy wzrostu cen surowców i 
materiałów wykorzystywanych przez przedsiębiorstwa  
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Rys. 131 Kwartalne prognozy wzrostu cen 
sprzedawanych przez przedsiębiorstwa towarów i usług  

 W III kw. 2010 r. przedsiębiorstwa oczekują 

wyraźnego wzrostu kw/kw dynamiki cen surowców i 

materiałów wykorzystywanych do produkcji. Po 

odsezonowaniu oczekiwania kształtują się średnio na 

poziomie 2,7% kw/kw (tj. więcej o 0,7 pp. kw/kw i o 

0,9 pp. r/r).  

 Przedsiębiorstwa przewidują także wzrost 

dynamiki cen własnych. Planowane na III kw. 2010 r. 

podwyżki cen wyrobów i usług wyniosą średnio 1,5% (po 

korekcie sezonowej), co oznacza wzrost o 0,2 pp. 

kw/kw i o 0,4 pp. r/r - por. Rys. 131.  

 Wzrósł także odsetek firm zamierzających 

podnieść ceny. W III kw. 2010 r. podwyżki cen wyrobów 

i usług planuje 42,5% respondentów (poprzednio 37,7%) 

- por. Rys. 132.  

 Odsetek firm zamierzających obniżyć ceny 

utrzymuje się od początku roku na zbliżonym poziomie 

i jest niższy niż rok wcześniej. 
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Rys. 132 Odsetek przedsiębiorstw planujących 
podwyższyć lub obniżyć ceny na oferowane przez 
siebie towary i usługi 

 

                                         
21 Odkąd gromadzone są dane, czyli od 2 lat. 
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Rys. 133 Wskaźnik prognoz zmian cen wyrobów i usług 
WPC (saldo prognoz zmian cen wyrobów i usług) 

W efekcie wskaźnik informujący o zasięgu podwyżek 

(WPC22) wzrósł. W relacji do poprzedniego kwartału 

WPC zwiększył się z 30,2% do 35,1% (po 

odsezonowaniu), ale w relacji rocznej wzrósł o 6,9 pp. 

Po uwzględnieniu wielkości przedsiębiorstw, WPC 

(wskaźnik ważony zatrudnieniem) także wzrósł, ale 

utrzymuje niższe wartości, a więc podwyżki cen 

częstsze będą w sektorze MSP. 

Prognozy cen wyrobów własnych – analiza w podstawowych przekrojach 
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Rys. 134 Kwartalne prognozy wzrostu cen 
sprzedawanych przez przedsiębiorstwa towarów i usług 
w przetwórstwie przemysłowym, w sekcji Handel i 
naprawy oraz Budownictwo 
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Rys. 135 Wskaźnik WPC a przewidywane kondycja 
ekonomiczna przedsiębiorstwa 
 

 W budownictwie w III kw. 2010 r. spodziewany 

jest utrzymanie się kwartalnej dynamiki cen na 

poziomie zbliżonym do poprzedniego kwartału i przed 

rokiem. Prognozowany wzrost cen wyniesie średnio 

0,5%. Wzrósł jednak zasięg podwyżek – wskaźnik 

informujący o zasięgu podwyżek (WPC) zwiększył się 

do 25,7% z 19,2% w poprzednim kwartale i jest wyższy 

niż rok wcześniej.  

 Zwiększyła się przewidywana skala podwyżek 

cen w sekcji Przetwórstwo przemysłowe - wzrost cen 

wyniesie średnio 1,5% (1,1% w poprzednim kwartale). 

Wskaźnik WPC wzrósł z 24,4% do 33,8%.  

 Dynamika cen w usługach pozostanie na 

poziomie z poprzedniego kwartału (1,6% w poprzednim 

kwartale). W handlu dynamika cen spadnie i w 

III kw. 2010 r. wyniesie 1,7% (spadek o 0,4 pp.). W 

handlu utrzymuje się relatywnie duży zasięg podwyżek 

cen (WPC wyniósł 39,2%, spadek o 5,6%). Wzrost 

wskaźnika prognoz cen ma miejsce w pozostałych 

sekcjach usługowych, w tym sekcji Obsługa 

nieruchomości. 

 Tradycyjnie już respondenci prognozujący poprawę sytuacji ekonomicznej w III kw. 2010 r. 

planują podwyżki cen wyrobów częściej i znaczniejsze niż pozostałe firmy (zwłaszcza te obawiające się 

pogorszenia kondycji); wskaźniki cen w tej grupie nieco jednak spadły kw/kw (średnia planowanych 

podwyżek cen 2,1%, WPC – 40,6% ). 

 

                                         
22 Wskaźnik WPC jest to saldo prognoz zmian cen wyrobów i usług (podwyżki minus obniżki) 
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Czynniki oddziałujące na zmiany cen 
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Rys. 136 Faktyczne zmiany cen oferowanych przez 
przedsiębiorstwa produktów/usług (% przedsiębiorstw) 
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Rys. 137 Wskaźnik WPC a prognozy zmian cen 
nabywanych surowców i materiałów 

Tab. 7 Prognozowane przez przedsiębiorstwa zmiany 
cen nabywanych surowców i materiałów w 
II kw. 2010 r. a zmiany prognozowanych cen 
sprzedawanych wyrobów i usług (dane w %) 

zmiany cen wyrobów zmiany cen 
surowców spadek bez zmian wzrost 
spadek 51,2 34,9 14,0 

bez zmian 6,6 83,0 10,5 

wzrost 5,4 34,2 60,4 
 

 W II kw. 2010 r. podwyżki cen były częstsze, niż 

obniżki – 11,0% respondentów dokonało redukcji cen, 

zaś 19,3% podniosło je. Zmiany cen będą w dalszym 

ciągu kontynuowane – spośród przedsiębiorstw, które 

podniosły ostatnio ceny większość (60,8%) zamierza je 

nadal podwyższać, w reszcie próby – 38%. Spośród tych 

firm, które ceny obniżyły 28,3% będzie je redukować 

też w III kw. 2010 r. - w reszcie próby tylko ok. 6%. 

 Prognozy na III kw. 2010 r. potwierdzają dalsze 

utrzymywanie się silnego wpływu wzrostu cen 

surowców i materiałów na ceny własne badanych firm 

(choć problem wysokich kosztów działalności - w tym 

cen surowców, materiałów i paliw - nie należy już od 

dwóch lat do pierwszoplanowych barier rozwoju 

przedsiębiorstw). W przypadku oczekiwanego wzrostu 

cen surowców i materiałów ok. 60% respondentów 

deklaruje przeniesienie wzrostu tych cen na ceny 

swoich wyrobów, a 1/3 przedsiębiorstw pozostawi ceny 

wyrobów na niezmienionym poziomie. Ponad połowa 

firm, spodziewających się spadku cen surowców obniży 

też ceny. Zdecydowana większość firm (83%), które nie 

spodziewają się zmian cen surowców nie zamierza też 

zmieniać cen własnych wyrobów. 
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Rys. 138 Wskaźnik WPC w podziale na eksporterów i 
nieeksporterów 

 Prognozy cen w grupie eksporterów kształtują się 

w III kw. na zbliżonym poziomie jak w grupie 

przedsiębiorstw oferujących swoje produkty wyłącznie 

na rynku krajowym – zarówno co do wysokości, jak i 

zasięgu podwyżek cen. Dla eksporterów wskaźnik WPC 

wzrósł do 34,2% (o 5,2 pp. kw/kw), podczas gdy dla 

nieeksporterów do 32,4% (o 2,1 pp. kw/kw). Średnia 

podwyżka dla eksporterów wyniesie 1,4% (wzrost o 0,2 

pp.), dla nieeksporterów 1,5% (wzrost o 0,2 pp.).  

 Warto zauważyć, że w obu grupach wzrósł udział 

przedsiębiorstw podnoszących ceny. W sekcji 

Przetwórstwo przemysłowe wzrost wskaźnika WPC był 

przede wszystkim efektem wzrostu udziału 
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Rys. 139 Prognozy wzrostu i spadku cen w podziale na 
eksporterów i nieeksporterów – próba ograniczone do 
sekcji Przetwórstwo przemysłowe; odsetek firm  
 

przedsiębiorstw podnoszących ceny, zarówno w grupie 

eksporterów, jak i firm działających na krajowym 

rynku.  
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Rys. 140 Prognozy rocznych zmian wskaźnika CPI w 
relacji do kwartału poprzedniego 

 Oczekiwania inflacyjne uległy wyraźnemu 

wzmocnieniu. Wzrost cen jest znacznie silniejszy 

zarówno w stosunku do poprzedniego kwartału, jak i 

też analogicznego okresu poprzedniego roku. Wzrósł 

znacznie odsetek firm oczekujących szybszego niż 

dotychczas wzrostu cen (z 6,6% w ostatnim kwartale do 

24,2%, tj. najwyższego poziomu od 2 lat23) oraz 

zdecydowanie zmniejszyła się grupa firm przewidująca 

spadek CPI (z 29,1% do 15,4%). W III kw. 2010 r. 

wzrostu cen w ciągu najbliższego roku spodziewa się 

ogółem 77,9% respondentów (88,7% tych, którzy 

sprecyzowali swoją opinię), o blisko 8 pp. więcej niż 

poprzednio, zaś spadek cen prognozuje jedynie 1,4% 

firm.  

 Marże na sprzedaży krajowej i zagranicznej  
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Rys. 141 Zmiany marż na sprzedaży krajowej i zagranicznej (zmiany marż prezentowane są w postaci wskaźników wyliczonych 
wg formuły: odsetek przedsiębiorstw deklarujących wzrost marż minus odsetek przedsiębiorstw deklarujących spadek marż) 

 

W II kw. odnotowano wyraźną poprawę wskaźnika zmian marż na sprzedaży krajowej oraz 

eksportowej. Wskaźniki pozostały ujemne, co oznacza, że w próbie wciąż więcej jest firm, w których 

                                         
23 Czyli odkąd są dostępne dane 
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marże zmniejszyły się w ciągu roku niż przedsiębiorstw obserwujących wzrost marż. 

 Silny wzrost wskaźnika marż na sprzedaży krajowej zanotował handel i budownictwo, nieco 

mniejszy usługi oraz przetwórstwo przemysłowe. Większych zmian nie zanotowały transport i 

energetyka. W eksporcie poprawę odczuło zarówno Przetwórstwo przemysłowe, jak i transport oraz 

handel.  

 Kolejny kwartał przeprowadzone redukcje kosztów były często niewystarczające by 

powstrzymać spadek zysków (por. Rys. 142). Znacznie skuteczniejsze dla utrzymania poziomu marż (w 

krótkim okresie) były podwyżki cen. Takie wnioski płyną zarówno z analizy zmian marż krajowych, jak i 

eksportowych. Wyraźny wpływ zmian cen na zmiany marż w grupie eksporterów oznacza (przynajmniej 

w tym kwartale) istotną zmianę. Wcześniejsze badania pokazywały bowiem, że tylko zmiany kursu 

walutowego miały widoczny wpływ na marże eksporterów. 
 

Generalnie zmiany marż częściej związane są ze zmianami cen. Z ankiety AR NBP wynika, że 

25% przedsiębiorstw podniosło w 2009 r. ceny, a 24% obniżyło je (por. Rys. 19). Przeciętne marże 

wzrosły w 14% firm, a zmniejszyły się w 36% przedsiębiorstw. Wzrost cen produktów/usług firmy wiązał 

się w 41% ze wzrostem marży, a w 20% z jej spadkiem. Spadek cen nie pozwalał w znakomitej 

większości przypadków na utrzymanie marży (w 88%).  

 
sprzedaż krajowa 

27

39
34

20
29

22
16

31

51 53

-8

21
28

-7
-14

51

-30

-20
-10

0

10
20

30

40
50

60

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

redukcja

kosztów

kosztów nie

obniżono

podwyżki cen cen nie

podniesiono

 

sprzedaż zagraniczna 

23

33
27 28

16 15

32
44 4549

-17-11

29
22

-8

53

-30

-20

-10
0

10

20

30
40

50

60

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

w
zr

os
t bz

sp
ad

ek

sa
ld

o

redukcja

kosztów

kosztów nie

obniżono

podwyżki cen cen nie

podniesiono

 
Rys. 142 Wpływ redukcji kosztów i podwyżek cen na zmiany marż na sprzedaży krajowej (lewy rys.) oraz zagranicznej 
(prawy rys.) – dane za II kw. 2010 r. 
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12. Bariery rozwoju – wybrane problemy 

 
Tab. 8 Bariery rozwoju24 (w tabeli wyróżniono momenty, w którym wskaźniki przyjmują maksymalne wartości w całej historii 
badania) 

częstotliwość 
pojawiania się 
problemów 
zgłoszonych w 
kwartale:  

niski popyt 

kursy 
walutowe, 

 w tym 
wahania 

wzrost 
cen 

surowców i 
materiałów 

duża, 
rosnąca 

konkurencja 

zatory 
płatnicze, 
problemy z 
płynnością 

niejasne 
przepisy, 
zmiany 
prawa 

niepewność 
w ocenie 

przyszłych 
zmian 

koniunktury 

zła  
koniunktura 

kryzys 

wartości   min. i 
maks. w historii 
badań SM 

4,3 \ 30,0 8,6 \ 26,8 2,7 \ 17,5 5,4 \ 21,2 4,9 \ 21,2 4,2 \ 17,2 0 \ 5,7 1,0 \ 21,6 

I kw. 2008 r. 7,8 17,7 14,7 6,7 4,9 6,1 b.d. 1,1 

II kw. 2008 r. 7,8 15,5 17,5 5,7 5,7 5,0 b.d. 2,5 

III kw. 2008 r. 13,1 16,6 16,9 7,8 5,1 4,3 b.d. 4,5 

IV kw. 2008 r. 20,8 10,3 7,2 6,2 7,2 4,5 b.d. 12,9 

I kw. 2009 r. 30,0 14,4 10,0 7,3 9,4 4,9 b.d. 11,5 

II kw. 2009 r. 24,3 13,7 6,9 5,8 10,4 4,7 5,0 10,9 

III kw. 2009 r. 21,3 11,5 7,6 8,5 8,6 5,0 4,2 6,1 

IV kw. 2009 r. 20,0 13,0 6,9 9,3 7,6 5,4 3,0 6,9 

I kw. 2010 r. 19,3 13,3 7,6 9,0 9,2 4,2 2,8 4,7 

II kw. 2010 r. 13,5 10,4 7,6 6,8 6,1 4,3 3,0 2,8 

 
 

OPRACOWANIE: 
Z.JANKIEWICZ 
P.POPOWSKI 
Ł.POSTEK 
K.PUCHALSKA – KIERUJĄCA TEMATEM 
A.SAWICKA 
 
AKCEPTOWALI: 
M.GRADZEWICZ 
J. JAKUBIK 

                                         
24 Wskaźniki barier rozwoju wyznaczono w oparciu o udział przedsiębiorstw informujących o istnieniu danego rodzaju 
problemu w liczbie wszystkich przedsiębiorstw biorących udział w ankiecie (również tych firm, które nie udzieliły żadnej 
odpowiedzi na pytanie o bariery rozwoju) 
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Aneks 1 - Uwagi metodologiczne 

1. Prezentowane opracowanie przedstawia oceny ankietowanych przez NBP przedsiębiorstw w 

II kw. 2010 r. i przewidywania na III kw. 2010 r.  

2. W czerwcu 2010 r. w szybkim monitoringu NBP wzięło udział 996 podmiotów wybranych z 

terenu całego kraju. Były to przedsiębiorstwa z sektora niefinansowego, reprezentujące 

wszystkie sekcje PKD, poza rolnictwem, leśnictwem i rybołówstwem, oba sektory własności, 

przedsiębiorstwa z sektora MSP oraz duże jednostki. 

3. Ze względu na przewagę w próbie przedsiębiorstw dużych, za którą jednak przemawia silna 

koncentracja zjawisk makroekonomicznych, wyniki badań ankietowych należy traktować z 

pewną ostrożnością. 

4. W opracowaniu wykorzystano następujące przekroje klasyfikacyjne: 

• wg rodzajów działalności PKD w podziale na: Przemysł, Budownictwo, Handel, Usługi, bądź z 

uwzględnieniem sekcji PKD 

• wg sektorów własności: sektor publiczny, sektor prywatny oraz pięciu form własności 

• wg klas wielkości zatrudnienia: od 1 do 49 zatrudnionych, od 50 do 249, od 250 do 499, od 500 

do 1999 oraz 2000 i więcej osób lub alternatywnie, w podziale na: sektor MSP (do 249 

pracujących) i duże przedsiębiorstwa (250 i więcej pracowników) 

• wg przeznaczenia oferowanych przez przedsiębiorstwa produktów: przedsiębiorstwa oferujące 

dobra energetyczne, inwestycyjne, konsumpcyjne trwałe i nietrwałe oraz półprodukty. 

5. Podstawową metodą konstrukcji prezentowanych w raporcie wskaźników jest różnica między 

procentem odpowiedzi korzystnych i niekorzystnych dla sytuacji przedsiębiorstw. Wskaźniki te 

przyjmują wartości z przedziału od +100 do –100. Ujemne wyniki należy interpretować jako 

pogorszenie się stanu koniunktury, natomiast dodatnie jako jego poprawę, 

6. Ilekroć pod tabelą bądź rysunkiem nie pojawia się informacja odnośnie źródła danych, należy 

rozumieć, że źródłem informacji jest wtedy szybki monitoring NBP. 

7. Dla oznaczenia wskaźników wyrównanych sezonowo zastosowano skrót „SA”, pochodzący od 

ang. wyrażenia seasonally adjusted.   
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Aneks 2 – formularz badania ankietowego 
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